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RUGPIŪTIS - KATALIKIŠKAI SPAUDAI AUSTRALIJOJE

Tėviškės Aidų raidyno vajus
Rugpiūčio mėnuo visoje Austra­

lijoje yra skelbiamas katalikiškos 
spaudos mėnesiu. ALK Federacijos 
Valdyba rugpiūčio mėnesį skelbia 
lietuviškos katalikiškos spaudos 
mėnesiu.

Ypatingas dėmesys turėtų būti 
kreipiamas į mūsų krikščioniškos — 
katalikiškos minties savaitrašti “Tė 
viškės Aidus”. Visiems yra žinoma, 
kad australų katalikų laikraščiai 
labai sunkiai verčiasi, o mūsų yra 
dar mažiau. Reikia darbo, aukos ir 
Dievo palaimos.

Šiemet nėra daroma didžioji “Tė­
viškės Aidų” loterija, bet pajamų 
iš kur nors reikia. Prenumerata 
toli gražu nepadengia laikraščio 
leidimo išlaidų. Dabar jau reika­
lingas spaustuvei naujas raidynas, 
kuris kainuos apie S 4.000. Todėl 
Valdyba nutarė rugpiūčio mėn. 
skelbti “Tėviškės Aidams” parem­
ti vajų.

Atkreiptinas dėmesys ir į pačios 
prenumeratos susimokėjimo svar­
bą. Yra prenumeratorių, nesusimo-

TĖVIŠKĖS AIDŲ KVIESLYS

Religinė spauda
Naudinga visada.
Beskaitant Tėviškės Aidus — 
Į tiesą kelias neklaidus.

Be Tėviškės Aidų
Niūru, tamsu, gūdu.
Atverkim jiems savus namus 
Tegu jie nuolat lanko mus.

O tam/ kas dar be jų
Eitų klaidžių keliu, 
Nukreipti Tėviškės Aidus; 
Tegu jie kelrodžiu jam bus I

Už laikraštį apsimokėjęs, 
Tu būsi jo uolus rėmėjas.

Melbourne, 1984 m. rugpjūtis 

SUSITIKSITE DAUG DRAUGŲ

LIETUVIŲ DIENOSE CANBERROJE

kėjusių 2 ir net 3 metus. Leidėjui 
yra labai svarbu ir daug lengviau 
operuoti, kai prenumerata yra su­
mokama iš anksto ar bent kiekvie­
nų metų pradžioje.

Gerbiamus lietuvius kunigus — 
kapelionus maloniai prašome šį ka­
talikiškos spaudos mėnesį ir vajų 
pagarsinti per lietuviškas pamal­
das; Federacijos Įgaliotinius suor­
ganizuoti aukų rinkimą, o visas or­

RUGPIŪTIS — AUSTRALIJOS VYSKUPIJOSE 
KATALIKIŠKOS SPAUDOS MĖNUO 
VISI KATALIKAI IŠLAIKO SAVO 
SPAUDĄ !

RUGPIŪTIS —

TĖVIŠKĖS AIDŲ VAJUS!
Mūsų spaustuvės naujam raidynui, 
spaustuvės mašinų atnaujinimui, 
reikia bent $ 4.000.

RUGPIŪTIS — Visi remiame Tėviškės Aidus ! 
Atsiteisti skolas, į talką VAJUI I

ALK Federacijos Valdyba

ALK Federacijos XVII suvažiavimas
1984 m. gruodžio mėn. 30 dieną, 

sekmadienį, Canberroje šaukiamas 
Australijos Lietuvių Katalikų Fe 
deracijos XVII suvažiavimas.

Suvažiavime balsavimo teise da­
lyvauja Federacijos Dvasios Vadas, 
visi Australijos lietuviai kunigai — 
kapelionai, ALK Federacijos Val­
dybos nariai, Kontrolės Komisijos 
nariai, ALK Federacijos Įgalioti­
niai ir visų lietuvių katalikų para­
pijų, organizacijų ir organizuotų 
vienetų atstovai. Kiekvienas minė­
tas vienetas suvažiaviman siunčia 
3 atstovus. Atstovai turi būti žino­
mi iki rugsėjo mėn. 1 d. (nes turi 
turėti laiko pasirūpinti apsigyveni­

ganizacijas ir pavienius asmenius 
— širdingai ir duosniai atsiliepti 
katalikiškos spaudos reikalams. Au­
kas siųsti ALK Federacijos Valdy­
bos iždininkei:

Mrs. E. Šemelas
27 Dunfield Avė.
Mitcham, Vic. 3132.

Vai. Čižauskas
ALK Federacijos V-bos pirmininkas 

mo vietomis Canberroje iki spalio 
1 d. per Liet. Dienų Komitetą). At­
stovų sąrašus prašome tuojau pri­
siųsti ALK Federacijos Valdybai.

Federacijos Įgaliotiniai prašomi 
pasirūpinti, kad visos organizacijos 
ir vienetai būtų painformuoti apie 
suvažiavimą ir atstovų parinkimą.

Suvažiavimo atstovų apgyvendi­
nimas per Lietuvių Dienų Komite­
to įgaliotinius kiekviename dides­
niame mieste (jų sąrašas “Tėviš­
kės Aidų” Nr. 22, psl. 4.) arba as­
meniškai užsisakant per “Canber­
ra Tourist Bureau”.

Vai. Čižauskas
ALK Federacijos V-bos pirmininkas

LIETUVA PASAULINĖS 
AGENTŪROS ĮVYKIUOSE

Svarbioji Reuterio žinių tarptau­
tinė agentūra paskelbė savo kores­
pondento Peter Millar Britų BBC 
radijui skirtą ilgesnį pranešimą 
apie Lietuvą. Žurnalistas praneši­
mą pradeda atpasakodamas savo 
susitikimą Vilniuje su vienu lie­
tuviu jaunuoliu - Vaidu ir jaunuo­
lio duotą atsakymą į jam pastaty­
tą klausimą. Ar kalbi rusiškai, pa­
klausė žurnalistas jaunuolio? — 
Kaip galima mažiau, - atsakė Vai­
das. Jaunuolio atsakymas, rašo ko­
respondentas, atspindi Lietuvoje 
juntamas nuotaikas. Nors rusų kal­
ba Lietuvoje yra oficiali kalba, ra­
šo žurnalistas, stebėtinai mažai žmo 
nių ją, yra tobulai išmokę. Mes pa­
prastai savo tarpe kalbam lietu­
viškai, pasakė žurnalistui kitas jau­
nuolis - Julius, vienos lietuvių liau­
dies muzikos mėgėjų draugijos na­
rys. Liaudies muzika yra mūsų tau­
tinės kultūros neatskiriama dalis, 
kultūros, kurią mes norim ir sie­
kiam išsaugoti. Šis prisipažinimas 
prie tautinės kultūros yra giliai jau 
čiamas visoje Lietuvoje, rašo bri­
tų žurnalistas, primindamas, kad 
Lietuva yra katalikiškas kraštas ir 
kad lietuvius- jų ilgos istorijos bė­
gyje visada siejo tamprūs ryšiai su 
Vakarų Europa. Katalikų Bažnyčia 
ir tie istoriniai ryšiai su Europa pa­
deda lietuviam išsaugoti savo tau­
tinę tapatybę. Ne tiktai lietuvių gy­
venimo būdas, bet ir visa aplinka 
Lietuvoje, kaip, pavyzdžiui, itališ­
ko stiliaus bažnyčių architektūra, 
atspindi vakarietišką dvasią. Žur­
nalistas atkreipia dėmesį net į tokį 
mažmožį, kaip jaunų žmonių gėrio 
polinkius. Jis rašo, kad jauni lie­
tuviai, susirinkę kavinėse ar resto­
ranuose, mieliau geria alų ar ka­
vą, negu rusišką degtinę. Korespon­
dentas primena, kad Lietuva tarp 
dviejų pasaulinių karų buvo nepri­
klausoma valstybė ir jos įjungimą 
į Sovietų Sąjungą nepripažino Va­
karų kraštai, kaip Didžioji Brita­
nija ir Jungtinės Amerikos Vals­
tybės. Ant namų sienų Vilniaus 
gatvėse, rašo baigdamas britų žur­
nalistas, kai kur yra pastebimi už­
rašai, atskleidžiantys lietuvių jau­
nimo modernias vakarietiškas nuo­
taikas, bet žymiai būdingesnį už­
rašą žurnalistas aptiko įrašytą ant 
vienų durų Vilniaus kavinėje — 
“Lauk rusai!”. KL-LRTV

DAILININKAS R. VIESULAS 
SAVO KŪRYBA GARSINA 
LIETUVĄ

Apie 20 amerikiečių laikraščių 
pastaruoju metu trumpiau ar pla­
čiau paminėjo lietuvį dailininką 
Romą Viesulą su jo sukurtu Vatika­
no pašto ženklu šv. Kazimiero ju­
biliejaus proga. Apie lietuvį meni­
ninką taip pat kalbėjo įvairios ame­
rikiečių radijo stotys. Straipsniuo­
se ir radijo programose ta proga 
buvo plačiau prisiminta ir Lietuva, 
dailininko R. Viesulo tėvynė. R. 
Viesulas nuo 1962 m. vadovauja 
Temple universiteto, Filadelfijoje, 
meno mokyklos grafikos skyriui. 
Pavieniai ar kolektyviai su savo kū 
rybos darbais yra dalyvavęs dau­
giau negu 60 meno parodų, laimėjęs 
net tris kartus garsiąją Guggenhei- 
mo amerikiečių fundacijos stipend! 
ją- LRTV
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Kaip okupantai aiškina Lietuvos istoriją
LAIŠKUS IŠ LIETUVOS PASKAIČIUS

Ant mūsų stalo guli ryšulėlis laiš­
kų, gautų iš okup. Lietuvos. Rašy­
ti 1983-1984 m. į JAV-bes, Kanadą, 
Australiją. Ne vieno asmens ir ne 
vienam asmeniui rašyti. Šiuo at­
veju nutylime, kas ir kam rašo. 
Nepaliesti ar mažai tepaliesti cen­
zūros žirklių. Susipažinkime su kai 
kuriomis jų ištraukomis, neprisiim­
dami atsakomybės už jų turinį. 
Kaip patys laiškai, taip ir jų temos 
Įvairūs. Pirmiausia atrinksime nuo­
mones Lietuvos istorijos ir Lietu­
vos žemių klausimais.

“Pas mus kalbama, kad 1995 me­
tais bus labai iškilmingai atžymė­
ta ‘didžiojo įvykio’ 200 metų sukak­
tis - kai 1795 m. 'Lietuva buvo pri­
jungta prie Rusijos. Panašūs mi­
nėjimai jau atlikti ar ruošiami Ta­
džikijoje, Kazachijoje, Kaukazo 
respublikose. Visos šios ir kitos tau 
tos “įsijungė į Rusiją savanoriš­
kai”.

“Klausi apie Mažosios Lietuvos 
sritį - kaip pas mus oficialiai val­
džia ją supranta. Dabar aiškinama, 
kad senovėje ši žemė buvusi slavų 
tautų apgyventa. O vietovardžiai 
bei vandenvardžiai, kurių vokiečiai 
per 600 metų neįstengė suvokietin­
ti, buvę “pereinamojo” pobūdžio. 
Ir tiktai po II pasaulinio karo, Va­
karų sąjungininkams laimint, jie 
atgavo savo “tikruosius” vardus”.

“Tu turi žinoti, kad Rytprūsiai 
yra lygiai panaši žemė, kaip savo 
laiku Amerikos užvaldyta Aliaska 
ar Kurilų salos. Pas mus kalbama, 
kad 1945 m. sąjungininkai padarę 
didelę klaidą, nesuskaldydarni Vo­
kietijos bent į dešimtį valstybė­
lių. Kai to nebuvo padaryta, mums 
nieko kita neliko, kaip tiktai įruoš­
ti akliną mūrinę ir ideologinę sie­
ną.”

“Pas mus dažnai lankosi daug 
turistų iš Kaliningrado srities. Tai, 
žinoma, gerai. Bet pas mus yra 
liaudies priešų, kurie murma, kad 
jie į Kuršių Neriją atvažiuoja ne 
grožio semtis, bet parduotuvių pre­
kystalius tuštinti... Šia proga pri­
simename ir Amerikos lietuvius, 
kurie buržuaziniais laikais čia at­
važiuodavo su storais doleriniais 
kapšiais”.

Skaitykime laiškus toliau. Kaip 
dabar Lietuvoje okupantas aiškina 
svarbesnius istorinius įvykius. Vėl 
pora ištraukų: “Rytai Lietuvai bu­
vo tvirtas atsparos punktas. Iš čia 
atėjo Lietuvai šviesa, tiesa, taika, 
apsauga. Juk be Smolensko pulkų 
nebūtų laimėtas Žalgirio mūšis. 
Mūsų tarybiniai istorikai dabar iš­
vadžioja, kad 1795 m. Lietuvos —

TĖVIŠKĖS AIDAI
18 Henry Si. Kensington Vic. 3031. Tel. 376 7355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET. KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaktorius kun. Dr. P. Dauknys. Korespondencijas, straips­
nius, skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. 
Prenumeratos kaina metams $ 25. Kituose kraštuose $ 30. 
Atskiras numeris 50 centų. Skelbimai už skilties vieną cm $ 1. 
Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų tu­
rinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir korespondencijas 
taiso savo nuožiūra.

BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradarbis

Čikagoje

Lenkijos padalijimas buvo progre­
syvus reiškinys. Lietuvių tautai jis 
reiškė išgelbėjimą iš vokiečių ver­
gijos”.

Apie kolonializmą rašo: “Kalba­
ma, kad jūsų spauda ir radijas 
daug rašo apie Lietuvos kolonizavi­
mą. Taip, vyresniųjų brolių ir sesių 
mūsų šalyje labai gausu. Jie vairuo­
ja daugumą įtakingesnių vietų bei 
sričių: prekybą, aptarnavimą, paš­
tą, susisiekimą ir kt. Bet kalbant 
apie kolonializmą, negalime ant 
šio klausimo dėti tašką, nes rei­
kalas nebaigtas. Mat kartais kolo­
nializmas turi du galu. Juk savo 
laiku amerikiečiai Afrikoje gaudė 
negrus ir vežė juos į savo kraštą 
panašiu būdu, kaip į Australiją 
buvo vežami triušiai. O dabar ame­
rikiečiai graužiasi pirštus dėl neg­
rų, australai dėl gausybės triušių. 
Bet čia jau Dostojevskio filosofi­
ja - pagal ją, kiekvienas žmogus 
yra egoistas ir savo dūšioje džiau­
giasi artimo nelaime vien dėlto, 
kad ji ištiko artimą, kaimyną, o 
ne jį”.

“Jei paseki mūsų spaudą, galė­
jai pastebėti, kad ji daug rašo apie 
tautų suliedinimą, naujos ‘tarybinės 
nacijos’ kūrimą.

Kas liečia šį reikalą, mes žiūri­
me pro kitus akinius, kaip jūs. Jūs 
rūpinatės mumis, bet nepasižiūrite, 
ar pas jus nėra tautų suliedinimo? 
Mažosios tautos Amerikoje baigia 
tirpti. Tirpsta ir pas mus, bet lieka 
tos, kurios yra atsparios. Pavyzdys 
— estų tauta. Kartą, važiuodamas 
iš Leningrado į Vilnių, ieškojau 
viešbutyje, Taline, nakvynės. Už­
klausiau, žinoma, rusiškai ir nieko 
nelaimėjau. Bet kai pasisakiau esąs 
ne rusas ir prabylau vokiškai, vieš­
bučio patarnautojas paskambino te 
lefonu ir tuojau surado man kam­
barį su lova, tinkamai apnakvydi- 
no.”

1984 m. pradžioje rašytame laiš­
ke yra toks klausimas ir atsaky­
mas į jį: “Ar tu žinai, kas yra “pie­
no broliai”? Jei paimsi kurią nors 
enciklopediją ir pažiūrėsi į ją, ra­
si paaiškinimą, kad tai berniukai, 
kurie žindo vienos motinos krūtį. 
Šiuo atveju nėra svarbu, kas juos 
gimdė ir kur yra jų motina. Svar­
bu žindyvė”.

“Šia taisykle eidami galime pa­
sakyti, kad mes turime “duonos 
brolius”! Su jais valgome iš mū­
sų laukų gautą duoną. Taigi esa­
me artimi giminės... O tarp brolių 
atsiradusios skolos metų pabaigo­
je būna nurašomos. Lieka tik mora­
liniai įsipareigojimai, kuriuos gali­
ma nurašyti ir vėliau, bet kada, 
kad ir tik Juozapato pakalnėje. 
Mūsų santykiai su jais kaip gene­
rolo Jeruzelskio su Vakarų ban­
kais: jeigu tik duoda, tai ir imk. 
Bet ką mes galime daryti nedavę?”

“Mums bevalgant valgykloje prie 
mūsų stalo prisėdo jaunas turkmė­
nas, tik šiandieną į Lietuvą atvy­
kęs. Kuklus, mandagus, net svies­
tą su šakute tepa, nors čia pat pei­
lis buvo padėtas. Bet kaip keista — 
sunku su juo susikalbėti rusiškai. 
Deja, to negalėčiau pasakyti apie 
lietuvių tarybinę liaudį. Tai turint 
galvoje, dabar rusų kalba pradeda­
ma mokyti nuo vaikų darželių, 
kad vaikai paaugę jaustųsi, lyg kad 
ta kalba būtų su mamos pienu atė­
jusi. Tai viena iš priemonių “in­
ternacionalizmo grandžiai stiprin­
ti.”

Tai tiek tuo tarpu. Bet mūsų laiš­
kų ryšulėlis dar nevisas perskaity­
tas. Kita proga teks vėl prie jo 
turinio sugrįžti.

„GINKITE TUOS, KURIŲ 
LAISVĖ PAŽEIDŽIAMA !"

Miunchene liepos 8 d. pasibaigė 
penkias dienas užtrukęs Vakarų 
Vokietijos katalikų suvažiavimas — 
Katholikentag. Suvažiavimo užbai­
gimo iškilmėse, dalyvaujant šim­
tatūkstantinei žmonių miniai, bu­
vo perskaitytas popiežiaus Jono 
Pauliaus II laiškas. Suvažiavimui 
parinkta tema - “Pasitikėti gyve­
nimu, nes Dievas gyvena mūsų tar­
pe”, - rašo Popiežius, yra padrąsi­
nimas ir drauge iššūkis visiem ka­
talikam pasitikėti gyvenimu, gy­
venti pagal savo tikėjimą ir šį ti­
kėjimą kitiem perteikti, jj skelbti 
pasauliui. Nepaliaujamai, balsiai vi 
šiem skelbkite jūsų suvažiavimo 
šūkį pasitikėti gyvenimu, ragina 
šventasis Tėvas vokiečius katali­
kus. Skelbkite jį visiem nuliūdu- 
siem ir nusiminusiem, vargstan- 
tiem ir kenčiantiem, visiem, kurie 
yra praradę pasitikėjimą gyveni­
mu ir troškimą gyventi. Skelbkite 
ir kartokite jiem, kad žmogus ne­
bėra vienišas, nes Dievas gyvena 
drauge su mumis. Popiežius kviečia 
Vakarų Vokietijos katalikus krikš­
čioniška dvasia kurti savo krašto 
pažangą, Kristaus mokslo dvasio­
je spręsti socialines, politines ir 
kitas visuomeninio gyvenimo prob­
lemas, kovoti už gyvybės apsau­
gojimą, nuo pat jos prasidėjimo, už 
šeimos vienybę, ypatingu būdu ug­
dyti pagarbą pagrindinėm žmogaus 
teisėm. Ginkite visus tuos žmones, 
rašo Popiežius, kurie patys nemo­
ka ar negali šauktis pagalbos, gin­
kite tuos, kurių laisvė yra pažei­
džiama, kurių pagrindinės teisės 
yra slopinamos, kurių gyvenimui 
gresia sunaikinimo pavojus. Būki­
te ryžtingais jų laisvės ir-jų teisių 
gynėjais. Tuo būdu jūs konkrečiai 
ir nuosekliai liudysite savo krikš­
čioniškąjį tikėjimą.

įvykiai

9 Canberra. Ypatingas rainis- 
teris Mr. Young, pagarsėjęs KGB 
šnipo Ivanovo aferoje, grįždamas 
iš užjūrių nesumokėjo muito už 
savo prekes, tai opozicija reikalau­
ja, kad jis būtų atleistas iš parei­
gų, nes 1982 m.'du liberalai minis­
terial j Mr. MacKellar ir Mr. Moo­
re, už neapmokėtą muitą spalvotos 
televizijos aparato, Darbo partijai 
reikalaujant buvo išmesti iš minis- 
terių. Mr. Young yra laimingesnis, 
jį remia kairieji ministerial.

@ Australijos Darbo partijos 
valdžia nuo Whitlamo laikų, kai 
buvo paskirtas Teisingumo minis- 
teriu - Attorney General - L. Mur­
phy, šeimos supratimą suvedė tik 
į bendrą sugyvenimą, kurį galima 
panaikinti pagal užgaidas. Šiuo me­
tu Darbo partijos Attorney General 
senatorius Gareth Evans įsileido į 
Australiją mases pornografinės me 
džiagos, kad vaikai ir jaunimas tik 
seksą matytų. Viktorijos liberalų 
partija kaltina premjerą Mr. Cain, 
kad pažemino moterystę ir į už­
jūrius keliaujantiems parlamenta­
rams ir ministeriams leidžia pasiim 
ti po linksmą merginą, kuriai už 
kelionę apmoka valdžia.

© Launceston. “The Examiner” 
vakarine laida birželio 12 d. prane­
ša, kad Amerika ruošiasi deportuo­
ti sovietijon keturis vyrus, įtartus 
padėjusius naciams naikinti žydus, 
tai Juozas Kisielaitis, 63 m., Henri­
kas Benkunskas, 64 m., Jonas Kli­
mavičius, 76 m. ir Vytautas Gu­
dauskas, 66 m. Faktai rodo, kaip 
rusų komunistų ir žydų agentai, 
leidžiant Amerikos Teisingumo de­
partamentui, sufabrikuoja liudinin­
kus ir pasirenka lietuvius.

O Sydnėjus. “The Leader” bir­
želio 16 d. įdėjo straipsnį su nuo­
trauka Birutės Vingilytės, kuri ieš­
kodama savo kilmės šaknų lankė­
si Lietuvoje, bet ten ją visą laiką 
sekiojo KGB agentai. Straipsnis pa­
vadintas “Sugrįžo iš anapus Gele­
žinės uždangos” ir Birutė džiau­
giasi grįžusi į laisvą ir gražiausią 
pasaulio kraštą.

© Varšuva. Lenkijos komunis­
tų valdžia, minėdama 40 metų sa­
vo režimo užmetimą Lenkijai, pa­
skelbė amnestiją per 30 dienų iš­
leisti iš kalėjimų 651 politinį ka­
linį ir 35.000 kriminalistų, bet ki­
tus tūkstančius politinių kalinių 
tebelaikys kalėjimuose.

® Los Angeles. Pasaulio 23-oji 
Olimpiada atidaryta liepos 27 d. 
Atidarymo žodį norėjo tarti prezi­
dentas Reagan iš Vašingtono, bet 
Olimpiados komitetas jam to pada­
ryti neleido. Greičiausiai keršijo 
už tai, kad Pabaltiečių komiteto ak­
cija buvo suorganizavusi sovietų 
atletų pabėgimo: globą, tai išgąsdi­
no Maskvą ir ji atsisakė dalyvauti 
Olimpiadoje. Tada Olimpiados ko­
miteto pirmininkas buvo nuvykęs 
į Maskvą maldauti Rusijos, kad da­
lyvautų Olimpiadoje.

@ San Francisco. Amerikos de­
mokratų partijos suvažiavimas lie­
pos 19 d. savo kandidatu į Ame­
rikos prezidentus nominavo Wal­
ter Mondale ir viceprezidentu — 
itališkos kilmės teisininkę, 3 ka­
dencijų Kongreso atstovę Geral­
dine Ferraro, 48 m. Amerikos is­
torijoje ji yra pirmoji moteris, no­
minuota kandidate į JAV vicepre­
zidentus.

@ Vašingtonas. Amerikos pre­
zidentas Mr. Reagan liepos 17 d. 
paskelbė Pavergtųjų Tautų Savai 
tę ir kaltino Sovietų Sąjungą, kad 
jos ginklais pavergiami žmonės ir 
tolimiausiuose pasaulio kampuose, 
o teroro sovietinis režimas yra di­
džiausias prieštaravimas žmogaus 
teisėms.
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TEVISKES c

AID:
Į BENDRĄ TALKĄ !

Lietuviai jau iš senų laikų iš­
tiesdavo pagalbos ranką talkoms. 
Lietuvą puošia milžinkapiai, išli­
kusių pilių griuvėsiai, tų, pilių, ku­
rios buvo pastatytos bendromis tal­
kos rankomis, ginantis nuo priešų. 
Nemažiau svarbios talkos būdavo 
ir mūsų laikais Tėvynėje, ypatin­
gai kaimuose šienapiūiės, rugiapjū­
tės, bulviakasiai ir panašūs darbai 
neapsieidavo be kaimynų talkos. 
Net atvykus į Australiją, ne vieni 
Lietuvių namai buvo pastatyti tal­
kos būdu, kaip Geelonge, ar kitur 
prie nupirktų namų nuolatine jų 
priežiūra, pagražinimai. Taip lie­
tuvis didesniam darbui atlikti vi­
suomet telkiasi j talką, nes kur du 
stos, visuomet daugiau padarys.

Šį katalikiškos spaudos rugpjū­
čio mėnesį visoje Australijoje vys­
kupų raginimas ir kvietimas tikin­
tiesiems remti savo spaudą, kad ji 
gyvuotų, formuotų, informuotų. 
Mums, lietuviams, tikintiesiems, 
dar svarbiau išlaikyti savo katali­
kišką spaudą, savus Tėviškės Ai­
dus, nes jų uždavinys yra dides­
nis ir svarbesnis negu australų gry­
nai katalikiškos spaudos. Mums 
prieš akis nuolatos pavergtos Tė­
vynės Lietuvos laisvės kovos, pa­
vergtųjų, Brolių ir Sesių pagalbos 
šauksmas ir iš Tėvynės ir iš kon­
centracijos lagerių Rusijos platy­
bėse, kad jų kančios ir vargai bū­
tų žinomi pasaulyje, kad jų tikėji­
mo pavyzdys mus žadintų ir ska­
tintų dirbti dėl Tėvynės Lietuvos.

Tėviškės Aidų leidėjas - Austra­
lijos Lietuvių Katalikų Federaci­
jos Valdyba šį mėnesį mus visus 
kviečia didesne ir žymesne talka 
sudaryti lėšų bent $ 4.000 mūsų 
spaustuvės naujam raidynui. Laik­
raštį renkant linotipu, per ilgesnį 
laiką susidėvi raidės. Raidynas už­
sakomas iš Italijos susidėvėdavo 
per porą, trejetą metų. Jau kelin­
tą kartą raidynas užsakomas iš 
Amerikos, kuris brangesnis, bet jis 
susidėvi maždaug per dešimt me­
tų. Tad turint prieš akis šį svarbų 
reikalą, Federacijos Valdyba ir 
kviečia visus lietuvius ir mūsų or­
ganizacijas į talką, kad Tėviškės 
Aidų spaustuvė ir toliau galėtų 
gyvuoti - spausdinti laikraštį. Kiek 
vienas ieškokime talkininkų, kurie 
galėtų ir kitiems padėti jungtis į 
bendrą talką sutelkti pakankamai 
lėšų, kiekvienas yra prašomas pa­
dėti ir kitam paaukoti paskatini­
mu, savo pavyzdžiu. Federacijos 
Valdyba priima į šią talką įvairiom 
formom: grynais, čekiais, pašto per­
laidom, pasižadėjimais, palikimais. 
Jei tokiu talkos būdu būtų sudary­
tas net didesnis rezervas, tai būtų 
galima ir laikraštį spausdinti ant 
geresnio popieriaus, pagerinti ir jo 
išvaizdą.

Niekas taip neatidengia žmogaus 
asmenybės paslapties ir kilnumo, 
kaip labdarybė, artimo meilė kiek­
vienam, kuris yra reikalingas mū­
sų gerumo. Tokia savitarpinė tal­
ka rodo kiek daug nuostabių da­
lykų lietuviai jau yra sukūrę Aus­
tralijoje!

PD

Kunigas Juozas Petraitis MIC
Liepos 18 d. būrio parapijiečių 

Adelaidės aerodrome su gėlėmis 
buvo sutiktas ir apdovanotas tau­
tine juosta naujas švento Kazimie­
ro parapijos klebonas kun. Juozas 
Petraitis, MIC.

Kun. J. Petraitis adelaidiškiams 
yra pažįstamas, nes 1983 m. pra­
džioje šv. Kazimiero parapijoje tris 
mėnesius pavadavo susirgusį kle­
boną kun. A. Spurgį. Po to vėl 
grįžęs Argentinon ėjo toliau kle­
bono pareigas Aušros Vartų para­
pijoje Avellanedoje, Buenos Aires.

1983 m. gruodžio mėn. Marijonų 
generolo raštu paskirtas klebonu 
šv. Kazimiero lietuvių parapijon 
Adelaidėje.

Kun. J. Petraitis yra tikras že­
maitis - gimęs 1922 m. Milgaudžių 
km., Gaurės valse., Tauragės ap­
skrityje ūkininkų šeimoje. Moky­
tis jam teko karo sumaiščių laiko­
tarpyje: gimnaziją tęsė Tauragė- 
tarpyje: gimnaziją tęsė Tauragė- 
rijoje, Eichstaetto, Vokietijoj, aukš- 
tesnioj teolog. mokykloj, Romoj — 
Gregorianumo ir Angelicumo uni­
versitetuose. Romoje įstojo į ma­
rijonų vienuoliją 1946 m. Vienuo­
lijos vyresniųjų buvo pasiųstas Į

LIETUVIAI VOKIETIJOS
KATALIKŲ SUVAŽIAVIME

Vakarų Vokietijos katalikų vi­
suotiniame suvažiavime Minchene 
organizuotai dalyvavo taip pat ir 
lietuviai. Šio dalyvavimo tikslas — 
priminti Vakarų Vokietijos kata­
likam Lietuvą, atkreipti jų dėme­
sį į dabartinę sunkią Lietuvos Baž­
nyčios, jos tikinčiųjų ir visos lie­
tuvių tautos padėtį.

Miuncheno parodų rūmuose lie­
pos 5 d. buvo atidarytas lietuvių 
parengtas specialus skyrius su do­
kumentiniai - informacine medžia­
ga apie religinę padėtį Lietuvoje. 
Skyrius yra padalintas į tris dalis 

•— Lietuva - kryžių šalis, religija 
gintare ir statistinė informacija. 
Skyriuje budinčios tautiniais rū­
bais apsirengusios lietuvės moterys 
ir mergaitės dalino informacinę me­
džiagą apie Lietuvą. Apie religinę 
padėtį Lietuvoje kalbėjo specialiai 
iš Salcburgo, Austrijos atvykęs lie­
tuvių bičiulis kun. Jakob Forg.

Liepos 6 d. vienoje Miuncheno 
bažnyčioje įvyko bendros lietuvių, 
latvių, lenkų, ukrainiečių ir vokie­
čių pamaldos. Drauge su minėtųjų 
tautybių kunigais Mišias koncele- 
bravo ir Vak. Europos lietuvių vys­
kupas A. Deksnys. Kai kurios Mi­
šių maldos buvo skaitomos lietuvių 
kalba, šeštadienį didžiajame Miun­
cheno parke vyko specialios pamal­
dos, dalyvaujant Vak. Vokietijoje 
įsikūrusiem svetimšaliam. Čia drau 
ge su 25 vyskupais Mišias koncele- 
bravo taip pat vysk. A. Deksnys.

Prie altoriaus buvo išsirikiavęs 
tautiniais rūbais apsirengęs įvairių 
tautybių jaunimas, jų tarpe ir lietu­
vių pora. Lietuvių jaunimas įteikė 
koncelebrantam simbolinę dovaną 
— lietuvišką kryžių. Vak. Vokieti­
jos liet, jaunimas taip pat dalyvavo 
įvairių tautybių meninėje progra­
moje. Taigi šiame suvažiavime Lie­
tuva nebuvo pamiršta. Lietuvių da­
lyvavimas priminė Vak. Vokietijos 
katalikam Lietuvą! LRTV

Marijonų seminariją, Clarendon 
Hill’s Š. Amerikoje, kurią baigė 
1952 m. gegužės 22 d. gaudamas 
kunigystės šventimus.

Tapęs kunigu dirbo keliose lie­
tuvių parapijose, buvo 6 metus Ma-

Pavergtųjų Tautų
Pavergtųjų Tautų Viktorijos Ta­

ryba surengė tradicinius Pavergtų­
jų Tautų Savaitės parengimus: Prie 
mimą Lietuvių Namuose liepos 20, 
Ekumenines pamaldas ir Eiseną 
prie Parlamento rūmų liepos 22.

PRIĖMIMAS

Priėmimą Lietuvių Namų Jubi­
liejinėje salėje pradėjo PT Fede­
ralinis pirm, vengras Dr. A. Elek, 
pakvietęs tostui už Karalienę. Da­
lyvius sveikino PT Viktorijos Ta­
rybos pirm, bulgaras P. Djoneff, o 
sekretorė slovake T. Kral perskai­
tė dalyvaujančius žymiuosius sve­
čius: Ukrainiečių vyskupas - Apaš­
talinis Eparchas Dr. Ivan Prasko, 
senatorius D. Hamer, Viktorijos 
opozicijos Etninių reikalų ministe- 
ris Richardson, Federalinis parla­
mentaras R. Shipton, Katalikų Imi­
gracijos direktorius Rev. J. Mur­
phy, Atsargos karių RSL pirm. B. 
Ruxton, Freedom Coalition pirm. 
B. Skeggs, Laisvosios Kinijos atsto­
vas J. Gully, Australijos Dienos Ta­
rybos - E. Tracey, žurnalistas An­
thony McAdam, Bendruomenių pir­
mininkai, o taip pat ir mūsų Ben­
druomenės pirm. Dr. Jonas Kunca, 
buvęs ilgametis PT pirm. Albinas 
Pocius, Lietuvių Radijo valandėlės 
koordinatorius Gabrielius Žemkal­
nis ir kiti, viso apie 100 asmenų. 
Visi australai kalbėtojai iškėlė di­
delį pavojų Australijai, kai socia­
listų valdžia suka į kairę, ypač di­
delis pavojus Viktorijai. Tai buvo 
naudingas susipažinimo vakaras su 
australų visuomenės veikėjais ir 
pavergtųjų tautų atstovais. Iš mū­
sų jaunimo čia buvo visur dalyvau­
jančios Prašmutaitės, Brigita Ka­
razijienė - kuri puikiais tautiniais 
rūbais aptarnavo svečius valgiais 
su kitų pavergtų tautų mergaitė­
mis.

EKUMENINĖS PAMALDOS

Šios pamaldos šv. Patriko kata­
likų katedroje visuomet būna įspū­
dingos, kai sovietų okupuotų tautų 
pabėgėliai užpildo pilną katedrą 
su 1.200 sėdimų vietų. Ir šį kartą 
pamaldom dirigavo lietuviai: kun. 
Stasys Gaidelis SJ suorganizavo 
pamaldų eigą, atspausdino maldų 
dailias knygutes, surinko skaityto­
jus, kurie čia atstovavo 15 tautų. 
Ornamentinį lietuvišką kryžių ne­
šė lietuvių jaunimas, skaitymą at­
liko puošniais tautiniais rūbais pa­
sipuošusi Virginija Bruožytė. Lie­
tuvių parapijos choras, vadovauja­
mas dirigento Petro Morkūno, pa­
giedojo 4 giesmes, kurios buvo me­
lodingos, skambios, reprezentacinės

rijonų vienuolijos šv. Kazimiero 
provincijos (lietuvių) sekretorium.

1963 m. gavęs paskyrimą atvyko 
į Argentiną, pradžioje gyveno ir 
dirbo Rosario mieste, o po trijų 
metų buvo perkeltas į Avellanedą, 
kur ėjo klebono, sekretoriaus ir 
namo vyresniojo pareigas.

Dirbęs virš 20 metų Argentino­
je jis įsigijo daug draugų, tiek lie­
tuvių, tiek argentiniečių tarpe, ku­
rie visi apgailestauja jo išvykimą.

Kun. J. Petraitis dirbo čia su 
lietuviais ir argentiniečiais. Pasi­
žymėjo rimtumu, tvarkingumu ir 
principų tvirtumu. Buvo tikras lie­
tuvis patriotas.

Buvęs klebonas kun. A. Spur- 
gis, MIC, jam paliktas pagalbinin­
ku pastoracijoje.

Naujam, klebonui kun. J. Petrai­
čiui linkime Kristaus palaimos, 
Švč. Mergelės Marijos globos ir 
parapijiečių širdžių šilumos tame 
Dievui ir tėvynei Lietuvai skirta­
me darbe Australijoje.

savaitė Melbourne
ir išnešė visą pamaldų iškilmingu­
mą, nes kitų tautybių chorų nebu­
vo. Tinkamą žodį virš 20 minučių 
tarė iš Canberros universiteto prof. 
Dr. J. Eddy - jėzuitas. Gana pla­
čiai citavo Viktorą Petkų, Nijolę 
Sadūnaitę, kun. Alfonsą Svarinską, 
kum Sigitą Tamkevičių, - taip per­
sekiojamieji lietuviai jau šviečia 
pasauliui savo gilaus tikėjimo iš­
pažinimu. Pamaldos baigtos Arki­
vyskupo Dr. Little suteiktu palai­
minimu.

EISENA
Trūkstant organizacijos šįmetinė 

Eisena iš katedros į šalia esančius 
Parlamento rūmus iširo, neatvyko 
nei raštu kviesti kalbėtojai ir pa­
tys žmonės po pamaldų išvažinėjo 
į namus. l’D

LIETUVOJE MIRĘ KUNIGAI
Vilniaus arkivyskupijoje Rešku­

tėnų klebonas kun. Napoleonas Nor 
kūnas mirė birželio 28 d. Palai­
dotas Rokiškio rajone Obeliuose 
liepos 2 d. Velionis buvo gimęs 
1926. X. 1, kunigų įšventintas 
1960. IV. 13.

Telšių vyskupijoje Kartenos ir 
Budrių klebonas kun. Jonas Ja- 
sinevičius mirė Kretingos ligoni­
nėje birželio 29 d. Palaidotas Kar­
tenoje liepos 2 d. Velionis buvo 
gimęs 1909. VII. 24, kunigu įšven­
tintas 1946. III., 17.

Vatikano radijas pranešė, kad 
liepos 5 d. Kaune mirė Vilijampolės 
parapijos altaristas kun. Stanislo­
vas Kurmauskas, gimęs 1924. VIII. 
10, kunigų įšventintas 1949. IV. 2. 
Palaidotas Betygaloje.

Vatikaną vėl pasiekė žinia, kad 
liepos 8 d. Vilniuje mirė Švento­
sios Dvasios parapijos altaristas 
kun. Povilas Bekiš, gimęs 1898. II. 
15, kunigu įšventintas 1921. V. 23.

Taip per pirmąjį šių metų pus­
metį Lietuva neteko penkiolika ku­
nigų. Žinant, kad jau 150 parapi- 
jų Lietuvoje nebeturi savų kunigų, 
tai naujų kunigų paruošimas Lietu­
vos katalikam tampa vienai iš svar­
biausių religinio gyvenimo proble­
mų. Yra daug pašaukimų, bet so­
vietų KGB saugumas j Seminari­
ją įstoti leidžia tik mažam kandi­
datų skaičiui.
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Kauno vyskupo L. Povilonio jubiliejus
Kauno arkivyskupijos bei Vil­

kaviškio vyskupijos katalikai ir vi­
sos Lietuvos tikintieji birželio 29 d. 
minėjo dviejų vyskupijų apaštalinio 
administratoriaus ir Lietuvos vys­
kupų konferencijos pirmininko vys­
kupo Liudo Povilonio Kunigystės 
50 metų jubiliejų.

Vyskupas Liudas Povilonis yra 
gimęs 1910 metais Silgalių kaime, 
Šimonių valsčiuje, Panevėžio ap­
skrityje. Būdamas 18 metų, įstojo 
į Marijonų vienuoliją. Mokėsi Ma­
rijampolės Mokytojų seminarijoje, 
studijavo teologiją bei kanonų tei­
sę Vytauto Didžiojo universitete, 
kurį baigė, įsigydamas bažnytinės 
teisės licenciato laipsnį. Vėliau Vil­
niaus universitete įsigijo matema­
tikos diplomą. Kunigu buvo įšven­
tintas 1934 metų birželio 29 d. De­
vynerius metus Marijampolėje re­
dagavo vaikų laikraštį “Šaltinėlį”. 
Parodė daug sumanumo, jauniau- 
siuosius įtraukdamas į spaudos dar­
bą. Per laikraštėlį ne vienas ilgai­
niui iškopė į rašytojus ir pajėgius 
spaudos darbuotojus. Mokytojavo 
Marijampolės Marijonų gimnazijo­
je. Vilniuj ir kitur dirbo sielovados 
darbą parapijose.

Klebono kun. Liudo Povilonio 
rūpesčiu visos Lietuvos katalikų 
aukomis Klaipėdoje 1957-60 metais 
buvo pastatyta didelė meniškai ver­
tinga Taikos Karalienės bažnyčia. 
Nors bažnyčia būva pastatyta su 
valdžios leidimu, bet greitai tos 
pačios valdžios įsakymu ji buvo 
uždaryta ir paversta koncertų sa­
le. Jos statytojai - kun. (dabartinis 
vyskupas jubiliatas) Liudas Povilo­
nis ir kun. Burneikis buvo nuteisti 
ilgametėmis kalėjimo bausmėmis. 
Po kelerių metų grįžęs iš kalėjimo 
kun. L. Povilonis dirbo sielovados 
darbą Vilniaus arkivyskupijoje. 
1969 metų gruodžio mėn. buvo pa­
skirtas vyskupu Kauno ir Vilkaviš­
kio vyskupijų apaštalinio adminis­
tratoriaus vysk. Juozapo Matulai­
čio - Labuko pagalbininku. Po de­

šimties metų, mirus vysk. Matu­
laičiui - Labukui, vysk. Liudas Po­
vilonis buvo paskirtas abiejų vys­
kupijų apaštaliniu administratoriu­
mi.

Dviejų vyskupijų administrato­
riaus ir dvasinio vadovo pareigas 
jubiliatui, kaip ir kitiem Lietuvos 
vyskupam, tenka eiti labai sunkio­
mis aplinkybėmis. Nepaisant to, 
vyskupo Povilonio pastangos yra 
atnešusios ir apčiuopiamų rezul­
tatų. Gal būt reikšmingiausi iš jų 
yra larpdiecezinės Kauno Kunigų 
Seminarijos praplėtimas, pasiekiant 
šimto auklėtinių skaičių, ir Lietu­
vos vyskupų oficialus ‘ad limina” 
apsilankymas pas popiežių Joną 
Paulių II praėjusių metų balandžio 
mėnesį. ,

Savo rūpestį Lietuvos Bažnyčios 
padėtimi vysk. Liudas Povilonis 
Popiežiaus akivaizdoje tada išreiš­
kė tokiais žodžiais: “Mažutė mūsų 
tauta, per šimtmečius iškentėjusi 
tiek daug nelaimių, ir šiandien gy­
vena labai sunkiomis sąlygomis. 
Jau daug kartų mūsų priešai viso­
mis jėgomis mėgino sunaikinti mū­
sų Bažnyčią, norėdami nepalikti 
žymės žemės paviršiuje, tačiau jų 
nedori mėginimai visada žlugdavo. 
Visa mūsų tautos istorija tarytum 
primena šiuos paguodžiančius Kris 
taus žodžius: “Nebijok, mažasis bū­
ry: jūsų Tėvas panorėjo duoti jums 
Karalystę”.

Šie Kristaus žodžiai - kalbėjo 
vysk. Povilonis - iš tikrųjų tam tik­
ru būdu išreiškia mūsų tautos is­
toriją ir persunkia mūsų tautos gy­
venimą bei jo įvykius. Nors mes, 
lietuviai, esame mažas būrys ir mū­
sų likimas nėra tikras, bet atlikti 
darbai tiek Tėvynėje, tiek Bažny­
čioje, nepaneigiamai liudija, kad 
Dangiškasis Tėvas nori duoti mum 
karalystę, kuri prasidėjusi Lietuvos 
krikštu visada pasižymėjo tvirtu ti­
kėjimu, nepajudinama ištikimybe 
Šv. Petro Sostui, gausiais krikščio­

niškojo gyvenimo pavyzdžiais ir 
šventumo laimėjimais.

Sveikindami jubiliatą, neranda­
me geresnio linkėjimo, kaip tai, 
kad pilnai išsipildytų šis jo troš-

PASAULIO EKONOMIJA PAVOJUJE
Rašo Dr. Jonas Kunca

Tikriausias biznis yra skolinti pi­
nigus ir uždirbti gerus nuošimčius. 
Tą viešą paslaptį jau seniai žino 
tarptautiniai biznieriai - bankų sa­
vininkai, kurių vardai viešai ne­
skelbiami.

Gi patikimiausi bankų klientai 
tai įvairių kraštų valdžios. Juk vi­
sas kraštas yra atsakingas už vy­
riausybės pasižadėjimus. Bet ir jos 
ne visad užtikrina skolų grąžini­
mą.

Užtat bankų šeimininkai suranda 
kelius, kaip išvengti nuostolių sko­
lų negrąžinimo atvejais: jie išgau­
na iš krašto vyriausybės garantiją. 
Reiškia, jei skolininkas nesumoka, 
krašto valdžia ir per ją mokesčių 
mokėtojai turi padengti tą skolą. 
Jei biznis išeina gerai, visas pelnas 
eina bankų naudai.

Būdami tokioje patogioje padė­
tyje tarptautiniai bankai paskolino 
600 su viršum bilijonų dolerių Pie­
tų Amerikos, rusų satelitų ir Afri­
kos bei Azijos kraštam nekreipda­
mi perdaug dėmesio, kam tie pi­
nigai yra naudojami, ar jie galės 
būti sugrąžinti. Vienas dalykas yra 
investuoti paskolą į naujų fabrikų 
statymą, žemės ūkio pagerinimą 
ar kitokį produkcijos pakėlimą ir 
visai kas kita yra išleisti skolintus 
pinigus spekuliacijai, kyšių davi­
mui, dirbtinos valiutos vertės iš­
laikymui ar neužsitarnautų algų 
mokėjimui.

Dabar, kada vien Pietų Amerika, 
su Brazilija, Meksika ir Argentina 
priešakyje yra skolingos 350 bili­
jono dolerių ir Rusija su savo sa- 

kimas: kad lietuvių tauta išlaikytų 
savo tvirtą tikėjimą bei nepajudi­
namą ištikimybę šiuolaikinių ban­
dymų audrose, kad ji pasauliui 
šviestų gausiais šventumo pavyz­
džiais.

LRTV

telitais bei likusieji Trečiojo pa­
saulio kraštai dar kitus 300 bilijonų, 
pasaulinė ekonomija ir bankinė sis­
tema atsidūrė bankroto padėtyje, 
nes pasiskolinę ir prasiskolinę ne­
turi galimybių grąžinti šitas mil­
žiniškas sumas.

Blogiausia, kad didesnę tų pas­
kolų dalį yra garantavusi Š. Ame­
rikos valdžia. Ji ir per ją Š. Ame­
rikos mokesčių mokėtojai gali lik­
ti tarptautinių biznierių aukomis. 
Tokiu atveju visa planetos ekono­
mija labai sušlubuotų, jei iš viso 
nesukluptų.

Nauja Argentinos demokratiškai 
išrinkta valdžia jau davė aiškiai 
suprasti, kad tas kraštas nemano 
priimti IMF jam uždėtas taupymo 
sąlygas ir, iš kitos pusės, neturi pi­
nigų nei nuošimčiam sumokėti.

Yra daug galimybių, kad kiti įsis­
kolinę kraštai gali pasekti Argenti­
nos pavyzdžiu. Tuo atveju bankai 
reikalautų iš Š. Amerikos valdžios, 
kad ji tęstų tų skolų mokėjimą. To 
nei stipri amerikiečių ekonomija 
negalėtų pernešti.

Reikia paminėti, kad Argentinos 
valdžia, jei ir labiausiai norėtų, ne­
turi jokių galimybių pildyti savo 
skolų mokėjimą, kol krašto produk­
cija yra suparaližuota dėl anksty­
vesnės biurokratijos kyšių ėmimo 
ir spekuliacijos. Panašiai yra ir 
su likusiais P. Amerikos kraštais.

Kas bus toliau? Š. Amerika per 
tarptautinius bankus bus priversta 
sumažinti paskolų nuošimčius ir pa­
lengvinti mokėjimo sąlygas, kad iš 
viso ateityje galima būtų tikėtis pas 
kolintų bilijonų sugrąžinimo, kada 
pagerės įsiskolinusių kraštų ekono­
minė padėtis.

SENOVĖS KARTAGINA
(Tęsinys)

Korintiečių vadas Timoleonas su savo ka­
riuomene sumušė kartaginiečius; žuvo vi­
sas “šventasis pulkas”. Likučiai kartaginie­
čių grįžo namo palikę žuvusiųjų dvylika 
tūkstančių penkis šimtus karių. Korintiečiai 
surinko daugybę likusių kartaginiečių gink­
lų ir dešimt tūkstančių skydų, dengtų dramb­
lių odomis. Korintiečiai surinko nuo kritusių 
kartaginiečių papuošalus: aukso ir sidabro 
apyrankes, žiedus ir krūtinę apsaugančias 
metalines lenteles, kurios netik buvo me­
niškai auksu ir sidabru išpuoštos, bet kiek­
vienoje buvo įrašai. Labai įdomu kokiu raš­
tu lentelės buvo išrašytos: runomis ar taip 
vadinamu lotynu alfabetu? RomėmĮ doku­
mentuose yra užfiksuota kad punų karų 
metu kartaginiečiai siuntė į Romą pasiunti­
nius su laiškais. Šiais laikais visų kraštų is­
torikai tvirtina, kad upeningiai - baltai, ku­
riuos jie vadina “Phoenicians”, išrado alfa­
betą.

Kartaginiečiai aiškiai buvo pasiryžę nu­
galėti romėnus. Hamilkaro sūnus Hanibalas 
203 m. per Alpes pervedė kariuomenę ir karui 
ištreniruotus dramblius. Nežiūrint to, kad 
beveik visi drambliai žiemos metu pastipo 
ir Hanibalo kariuomenė susilpnėjo, jis Ita­
lijoje ėmė vieną miestą po kito. Hanibalas

Rašo Agnė Lukšytė

išbuvo Italijoje šešiolika metų. Jis buvo vi­
sti mėgiamas ir nepaprastai populiarus. Ita­
lijoje jis daugiau politikavo negu kariavo. 
Romėnai jo labai nekentė, bet nedrįso pul­
ti. Būtų keista kodėl Hanibalas galėjo Itali­
joje išsilaikyti net šešiolika metų, jei neži­
notume, kad daugybė jo tautiečių - baltų 
buvo įsikūrę Italijoje.

Upeningiai buvo įsikūrę Anatolijoje (Maž. 
Azija, dabart. Turkija) su pasaulinio garso 
miestu, visiems žinomu Trojos vardu. (Bal­
tams Trojos vardas buvo: Tauroja, Lielo- 
ja). Graikams Troją sugriovus (karas truko 
dešimt metų: 1179-1169 prieš Kr.), dalis upe- 
ningių - trojėnų, su žymiu vadu Varangu, 
Gauktoriaus sūnum grįžo į gimtinę, kuri 
gyvavo milžiniškam plote tarp Juodosios jū­
ros ir Baltijos jūros. Kiti trojėnai laivais 
persikėlė į kitą žemyną ir per Alpes įžy­
giavo į dabartinę Šiaurės Italiją, ten įkūrė 
miestą vardu Padas (Padua). Greičiausia jie 
įkūrė ir Veneciją. Kita trojėnų šaka nuke­
liavo toliau į pietus ir tarp 800-400 m. pr. 
Kr. buvo žinomi Etruskų vardu. Tačiau kai 
kurie trojėnai persikėlė į dabart. Sirijos pa­
jūrį ir įkūrė, o gal tik sustiprino miestus 
Sidoną ir Tyrę. Tyrė buvo vėliau įkurta 
negu Sidonas; galbūt trojėnai įkūrė Tyrę.

Kartaginiečiai, norėdami greičiau užbaig­

ti punų karus, pasiuntė Hanibalui pagalbą: 
jo brolį Hasdrubalą su kariuomene. Romėnai 
nutarė pastoti kelią Hasdrubalui. Jį nugalė­
jo ir nukirtę jo galvą nakties metu įmetė 
į Hanibalo stovyklą. Hanibalas, jei būtų puo­
lęs Romą, greičiausiai būtų romėnus nuga­
lėjęs, nes jam būnant Italijoje, jo kariuome­
nė padidėjo. Daugybė vietinių gyventojų įsi­
jungė į karių eiles. Tačiau Hanibalui buvo 
pranešta, kad Kartaginoje vyksta neramu­
mai ir nepasitenkinimas jo ilgu užsibuvimu 
Italijoje.

Hanibalas grįžo į Kartaginą. Romėnų 
skleidžiami šmeižtai apie Hanibalą ir pa­
čioje Kartaginoje sudaromos intrigos, Ha­
nibalą privertė pabėgti iš Kartaginos. Nėra 
jokios abejonės, kad visus jo gimines ištiko 
panašus likimas. Hanibalas pabėgo pas upe- 
ningių vadą Antijoką (Antiochus) dabart. Si­
rijoje. Po to Hanibalas persikėlė pas val­
dovą Prūsą (Prusias) į Bitiniją (Bithynia). 
Prūsas pasirodė esąs suktas, jis norėjo Ha­
nibalą išduoti romėnams. Hanibalas, nebe­
galėdamas iš Bitinijos išbėgti, nusinuodijo.

Hanibalas yra lyginamas su Aleksandru 
Didžiuoju, Cezariu ir Napoleonu. Jis gyve­
no tarp 247-183 m. pr. Kr.

Romėnų karo vadas Scipio Aemilianus su 
kariuomene Kartaginą užpuolė ir laikė ap­
gulę ištisus metus. Kartaginiečiai narsiai gy­
nėsi ir visi jauni vyrai žuvo. Manoma, kad 
dalis moterų su vaikais pabėgo į Š. Afrikos
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Lietuvos katalikų rezistencija italų spaudoje
“Lietuva - vilties Bažnyčia, ka­

talikybės sala ateizmo imperijoje”, 
— tokia antrašte ilgą straipsnį at­
spausdino įtakingas ir plačiai skai­
tomas italų dienraštis “La Štam­
pą”. Straipsnyje dienraščio bendra­
darbis Fabio Galvano, neseniai lan­
kęsis Vilniuje ir Kaune, apžvelgia 
Lietuvos Bažnyčios sunkią ir su­
dėtingą padėtį ateistinio režimo są­
lygose, drauge iškeldamas lietuvių 
nepalaužiamą ištikimybę savajam 
tikėjimui, kuris nuo amžių yra įlei­
dęs gilias šaknis į tautos sielą ir 
dabar, sunkiose aplinkybėse, gaivi­
na tautos viltis ir jai padeda ap­
saugoti savo individualybę.

Tikėjimas Lietuvoje, rašo italų 
žurnalistas, neišplaukia iš kokių 
nors praktiškų apskaičiavimų, nė­
ra savanaudiškumo žymė. Lietuvių 
tikėjimas atspindi giliai tautos są­
monėje glūdintį religinį įsitikini­
mą, kuris prasiveržia į visą tautos 
gyvenimą ir persunkia visą nuosta­
bų lietuviškąjį pasaulį. Kaip tik 
dėl to, rašo italas žurnalistas, Lie­
tuva, - dabar viena sovietinių res­
publikų, - ideologiniu atžvilgiu yra 
labiausiai nutolusi nuo Maskvos. 
Tikėjimas lietuviam sudaro tartum 
užtvarą nuo stiprių ideologinių 
spaudimų, kurie visų pirma pasi­
reiškia prievarta brukamu ateiz­
mu. Oficialiai Sovietų Sąjunga, sa­
vo Konstitucijos 52-uoju straips­
niu, užtikrina visiem piliečiam reli­
ginę laisvę. Bet iš tikrųjų, toji lais­
vė yra griežtai ribojama. Valdžios 
pastangos suvaržyti religinį gyve­
nimą yra smarkiai jaučiamos.

Italas žurnalistas čia primena 
jau daugiau negu 20 metų besi­
tęsiantį vyskupo Julijono Stepo­
navičiaus ištrėmimą. Vilniuje, ku­
ris yra pagarsėjęs savo gražiomis 
bažnyčiomis, šiandien tik 11 baž­
nyčių yra atidarytos kultui, vis la­
biau jaučiamas kunigų trūkumas 
tikintiesiem dvasiniai aptarnauti. 

Žurnalistas primena kunigų: Sigi­
to Tamkevičiaus ir Alfonso Svarins 
ko nuteisimą už tariamą antisovie- 
tinę veiklą. Iš tikrųjų, rašo kores­
pondentas, jie buvo nuteisti dėl to, 
kad platino religinę literatūrą ir 
katekizavo jaunimą, nors religinis 
auklėjimas yra draudžiamas. Ta­
čiau, lietuviai katalikai, kurie su­
daro didžiąją tautos daugumą, ryž­
tingai priešinasi religinės laisvės 
varžymui.

Niekur kitur Sovietų Sąjungo­
je, rašo žurnalistas, nebuvo surink­
ta tiek daug parašų kaip Lietuvo­
je, kai 1972 metais net 17 tūkstan­
čių tikinčiųjų pasiuntė protestą 
Maskvai ir Jungtinių Tautų Organi 
zacijai dėl religinės laisvės varžy­
mų. Nuo tų pačių metų Lietuvoje 
yra spausdinamas pogrindinis lei­
dinys “Lietuvos Katalikų Bažny­
čios Kronika”, kuris; tebeišeina, ne­
žiūrint kratų, jo bendradarbių suė­
mimų ir nuteisimų. Galimybių ri­
bose tikėjimas yra ugdomas ir stip­
rinamas. Italas žurnalistas aplankė 
vienintelę Lietuvoje veikiančią 
Kauno kunigų seminariją, kurioje 
šiuo metu yra šimtas auklėtinių. 
Žurnalistas atkreipia dėmesį, kad 
prie seminarijos esanti švč. Trejy­
bės bažnyčia buvo neseniai restau­
ruota ir naujai pašventinta. Bet 
seminarijos įšventinami nauji ku­
nigai nepajėgia užpildyti susida­
rančių spragų.

Italas žurnalistas, būdamas Lie­
tuvoje, susitiko tiek su valdžios 
atstovais, tiek ir su kai kuriais ku­
nigais, jų tarpe su Rumšiškių kle­
bonu kunigu Jonu Žemaičiu ir 
Kauno kunigų seminarijos rekto­
rium kunigu Viktoru Butkum. Žur­
nalistas, baigdamas, rašo, kad Lie­
tuvos tikintieji didžiai trokšta, kad 
juos aplankytų popiežius Jonas 
Paulius II. Švento Kazimiero jubi­
liejus būtų sudaręs labai tinkamą 
progą tokiam Popiežiaus vizitui. 

Deja, vizitas negalėjo įvykti, — 
Maskva neleidžia, bet katalikiško­
ji lietuvių tauta nepraranda vilties, 
kad vieną dieną susidarys palankes 
nės sąlygos Šventąjį Tėvą Lietu­
voje priimti.

(KL.) 

Senovės Kartaginos antkapio paveikslas

AUKODAMI TAUTOS FONDUI, 
REIŠKIAME SOLIDARUMĄ 
KOVOJANČIAI LIETUVAI I

TF Atstovybė Melbourne

kalnus. Siaurės Afrikoje yra tauta, vadinama 
berberais, kurių šviesi oda, veido bruožai, 
apranga ir kalba labai skiriasi nuo kitų Af­
rikos tautų. Ar kartais tik jie nebus karta­
giniečių palikuonys?

Romėnai 146 m. Kartaginą sudaužė be jo­
kio pasigailėjimo. Gražiausi kelių aukštų pas­
tatai, su elegantiškomis terasomis po bar­
bariškųjų romėnų siautėjimo teliko griuvė­
sių krūva. Nėra jokios abejonės, kad Kar­
taginos valdovų rūmuose buvo įvairių raš­
tų, bet romėnai juos sudegino ir pasistengė, 
kad jų pačių raštuose liktų žinios vien apie 
kartaginiečių žiaurumą. Jie, anot romėnų, 
žudė savo vaikus: ant religinio aukuro au­
kodavę įvairių šeimų vaikus, nes jie radę 
penkis šimtus vaikų kaukuolių. Nėra jokios 
abejonės, kad romėnai jausdami pavydą kar- 
taginiečiams, sugebėjusiems pasiekti tokią 
aukštą civilizasiją, savo raštuose nupiešė juos 
tamsiausiomis spalvomis. Visiems yra ži­
noma, kad romėnų laikais nebuvo tautos 
žiauresnės už pačius romėnus.

Romėnai, Įsigalėję Kartaginoje, vėl bandė 
miestą atstatyti, kopijuodami elegantišką 
kartaginiečių statybos stilių. 439 m. po Kr. 
miestą nusiaubė romėnų raštuose vadina­
mieji vandalai. Gal tai buvo baltai - vanduo- 
liai, norėję atkeršyti už brolių kartaginie­
čių išžudymą? Tie romėnų vadinamieji van­
dalai aiškiai nenorėjo mieste įsikurti. Su­

griovę jie vėl išvyko. Neužilgo miestas, jo­
kių valdovų nevaldomas, tapo piratų bu­
veine. 533 m. po Kr. miestą užvaldė bi- 
zantiniečiai, piratus išvijo ir miestas gyvavo 
iki arabai jį užėmė 697 m. po Kr. Po metų 
arabai miestą kažkodėl pagrindinai sugrio­
vė. Tačiau istorikai sako, kad net šiais lai­
kais turtuolių arabų namai esą išstatyti pa­
gal kartaginiečių architektūrinį stilių.

Šiais laikais yra mažas miestas, vadina­
mas Carthage, berods astuonių kilometrų 
nuotolyje nuo buvusios senovės Kartaginos. 
Vienuoliai, vadinami “Baltaisiais Kartaginos 
Tėvais” yra įsteigę mieste Carthage muzie­
jų, kuriame randasi šiek tiek senosios Kar­
taginos iškasenų. Mums lietuviams dvi iš­
kasenos labai reikšmingos, nes aiškiai rodo, 
kad kartaginiečiai buvo baltai. Viena sta­
tula vaizduoja kartaginietį - aristokratę. Jos 
kairė ranka pridėta prie krūtinės ir drabužio 
klostė aplink ranką pusiau išriesta. Dešinė 
jos ranka per alkūnę sulenkta ir iškelta 
delnu į priekį. Šitokia poza tipiška baltams — 
reiškia apsigynimo simbolį. Fil. Dr. A. Ruk- 
ša Vergilijaus Eneidėje, išverstoje iš lotynų 
j lietuvių kalbą tą patį patvirtina, ką ir teigia 
įvairūs svetimtaučiai istorikai. Taip vadina­
mos Perkūno stovylėlės, randamos Lietu­
voje ir Anatolijoje (Maž. Azijoje) vaizduoja 
tą pačią pozą.

Antroji, mums reikšminga, senosios Kar­

taginos liekana, tai antkapis. Nuotraukoje 
matom žmogaus “pavidalą”, galbūt reiškian­
tį vėlę, einančią į dausas. Dešinėje rankoje 
“pavidalas.” laiko kažką panašaus į tridan- 
tį (baltų religinį simbolį). “Pavidalo” drabužis 
perrištas raštuota juosta. Apačioj žalčiai su 
karūnomis prieš aukurą. Šiaurės Rytų Lietu­
voje - Aukštaitijoje “dievdirbiai” net ir po 
II-jo Pas. Karo mėgo įvairių skrynių dang­
čiuose išskaptuoti lygiai tokius pat žalčius 
užriestomis uodegomis ir su karūnomis, tik 
prieš kitokios formos aukurus. Abiejuose ant­
kapio šonuose kertiniai papuošimai tokie 
pat, kokiais šiaurės aukštaičiai mėgsta puošti 
namus ir klėtis. Dail. V. Vijeikio veikale 
“Mano .tėvų žemė - Lietuva” rasim net kelis 
varijantus namų ir klėčių papuošimų, nepap­
rastai panašius į kartaginiečių antkapio šo­
ninius papuošimus.

Jei kas būtų susidomėjęs pamatyti seno­
vės kartaginiečių dinamiškumą, tai galėtų 
Australijos knygynuose (studentų knygų sky­
riuje) pirkti žemėlapį, sudarytą Jungtinėse 
Amerikos Valstybėse, pavadinimu: “Ham­
mond Historical Atlas of the World” (New 
Jersey). Lape H-7 kartaginiečiai vadinami 
“Vandals”. Pagal C. Gedgaudą, tai vanduo- 
liai - baltai. Tame lape H-7 lietuviai pažy­
mėti: Goths. West Goths, East Goths ir kt. 
Daugybė šio atlaso lapų byloja apie 'Lietu­
vą įvairiuose šimtmečiuose.
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Antrasis Australijos
Seniai lauktas Metraštis pasiro­

dė. Jis tokio pat formato, kaip ir 
pirmasis Metraštis. Atrodo, Redak­
cija kaip tik pritaikė pirmajam to­
mui. Net ir knygos įrišimas parink­
tas toks pat, kaip pirmos dalies. 
Puslapiui skaičius tačiau skirtingas. 
Pirmas tomas turi 290 psl., o šis 
antrasis - 496. Čia nieko nuostabaus. 
Pirmas tomas apima maždaug 10 
metų laikotarpį, o šis - 20 metų. 
Užtat dvigubai ir storesnis. Pirma­
sis tomas rinktas smulkesnėm rai­
dėm ir daugiau suspaustas. Taip 
teksto antrame tome nėra dvigu­
bai daugiau, bet netoli to. Iliustra­
cijų gal šiame tome kiek daugiau. 
Jos tačiau kai kurios blankios ar 
tamsios. Tai priklauso nuo spaus­
tuvės ir nuo nuotraukos kokybės. 
Kad spaustuvė būtų kalta, negali­
ma pasakyti, nes yra daug gana 
gerų nuotraukų. Reiškia, pačios 
nuotraukos buvo blogos. Perfotogra 
fuojant jas galima padaryti švieses­
nes ir pritaikyti ofseto spausdini­
mui, bet, atrodo, nebuvo apsižiū­
rėta. Pagaliau galėjo nuotraukos 
būti tokios blogos, kad nė perfoto- 
grafavimas nieko nepadeda. Juk 
tos mūsų veiklos fotografijos yra 
darytos paprastų mėgėjų. Taip ir 
pamatome rezultatus. Bendrai paė­
mus fotografijos yra aptvarkytos 
gerai.

Puslapių išdėstymas arba sulau­
žymas yra meniškas. Pirmiausia pa­
vadintume jį klasišku - paveikslai 
neiššoksta iš puslapio rėmų. Nėra 
suspaudimo ar teksto sugrūdimo, 
nėra nė bereikalingų tuštumų tarp 
paveikslų. Vis kur ne kur koks 
paukštukas, koks simbolis, kuris 
lyg papildo temą. Tai nusako dar­
bo kruopštumą ir ištvermingumą. 
ŠĮ darbą atliko Pr. Pusdešris. Ant- 
galvių šriftas tačiau ne visur tin­
kamas. Žinoma, čia galėjo kito ir 
neturėti.

Turinys neblogai sutvarkytas. 
Pradžioje aprašomos tos organizaci 
jos, kurios apjuosia visą Australi­
ją, kaip tai Lietuvių Bendruome­
nės Krašto Taryba, Krašto Valdy­
ba. suvažiavimai, Lietuvių Dienos, 
Dainų Šventės, Sporto Šventės, 
Tautinių šokių ir pan. Šiame skyrių 
je suminėta ir Australijos Lietuvių 
Spauda - mūsų periodiniai leidi­
niai ir kai kurie žurnalai. Gale pa­
duodamas sąrašas knygų bei lei­
dinių, kurių autoriai yra Austra­
lijos lietuviai. Sąrašas nėra pilnas, 
kaip ir pats straipsnio autorius B. 
Straukas sako. Tėviškės Aidų spaus 
tuvė yra dar atspausdinusi tokių lei 
dinių bent gerą tuziną, kurie tame 
sąraše nepaminėti. Jie čia išvardin­
ti už keletos puslapių tame pačia­
me metraštyje, aprašant Tėviškės 
Aidus. Krašto Valdybos pirminin­
kų ne visų nuotraukos įdėtos. Jie 
jau galėjo būti visi atžymėti.,

Toliau seka atskirų apylinkių ap­
rašymas. Jis paimtas alfabetine 
tvarka - Adelaide, Albury, Brisba-

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry Si., Kensington Vic. 3031.

Published by Mr. Valentinas 
Čižauskas, the President of the 
Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee. 38 Coghlan St. Niddrie Vic. 
3042.

Lietuviu Metraštis
ne ir 1.1. Aprašymai suderinti. Čia 
redakcija galėjo turėti nemažai dar­
bo. Juk reikėjo daug ką trumpinti 
ar perredaguoti. Aprašymai kiek 
ir skirtingi. Sydnėjaus aprašyme 
daugiau suminėta atskirų asmenų, 
Melbourne daugiau organizacinis 
darbas. Jei čia kurio asmeniška 
nuotrauka įdėta, tai tik po jos var­
das, pavardė bei turėtos pareigos. 
Po kurių nuotraukų kiek paaiškini­
mų, tai tik tiek, ką tie asmenys 
pas australus dirba.

Gale pridėtas straipsnelis ir apie 
Naujosios Zelandijos lietuvius. Tik­
riausiai, kad jie ten savo’ metraščio 
nepasigamins. Metraštis pradeda­
mas anglišku straipsniu, tai trumpa 
Lietuvos istorija. Labai gerai. Mū­
sų jaunimas ne labai Lietuvos is­
toriją žino, o lietuviškai nelabai 
skaito. Taip jiems bus labai pravar­
tu pasiskaityti angliškai.

Vyriausias Metraščio redaktorius 
yra Viktoras Baltutis. Jį pakvietė 
šiom pareigom buvusi Krašto Valdy 
ba, kuri rezidavo Melbourne. Ste­
bėtina, kad Krašto Valdyba neieš­
kojo redaktoriaus Melbourne ar 
Sydnėjuje, bet Adelaidėje. Juk 
Melbourne ir Sydnėjuje yra lietu­
viškos spaustuvės priemonės, o Ade 
laidėje jų nėra. Tačiau V. Baltu­
tis sutiko būti tuo redaktorium ir 
čia Adelaidėje, sudarė redakcinę 
komisiją: I. Davis, J. Jonavičius, 
B. Mockūnienė, Pr. Pusdešris, V. 
Vosylius. Tekstus rinko Sydnėjuje 
Mūsų Pastogės rinkėja A. Jablons­
kienė. Laužymą atliko Pr. Pusdeš­
ris jau Adelaidėje. Nuotraukas tvar 
kė V. Vosylius. Visas šis darbas 
užtruko pustrečių, metų. Redakcija 
buvo pasirįžusi padaryti metų lai­
kotarpyje. Leidinyje tačiau mini, 
kad darbas buvo skubotas. Puikiai 
suprantama, kad darbas skubotas. 
Juk reikėjo surinkti medžiagą, ku­
rią ne kiekvienas taip stropiai pri­
siuntė, kaip pasakyta. Medžiagą 
reikėjo pertvarkyti, perrašyti ir 
siųsti į Sydnėjų jau spaustuvės rin­
kimui. Iš ten grąžina raštus korek­
tūrai. Pataisius siųsk vėl j Sydnė­
jų ir tik tuomet gausi tekstą jau

SKAUDŽIAI NUBAUDĖ ESTĄ 
TARTO

Užsienio spaudos agentūros skel­
bia, kad sovietinis teismas Taline 
nuteisė 45 m. estą žmogaus teisių 
gynėją Enn Tarto 10 m. kalėti ir 5 
m. tremties už tariamą antisovieti- 
nę agitaciją ir propagandą. Tarto 
buvo kaltinamas tuo, kad 1979 m. 
buvo pasirašęs kolektyvinį pareiški 
mą, reikalaujantį grąžinti pilną au­
tonomiją trim Pabaltijo valstybėm, 
taip pat pabaltiečių kitaminčių at­
virą laišką, kuriuo buvo raginama 
nebranduolinę zoną šiaurės Euro­
poje išplėsti taip pat ir į Pabaltijo 
kraštus. Tartu 1982 m, taip pat bu­
vo pasirašęs estų intelektualų pa­
reiškimą, kuriuo buvo pasisakoma 
prieš sovietų valdžios nutarimą ne­
toli nuo Talino pastatyti karinį uos­
tą. Be to, kaltinamajame akte buvo 
pažymėta, kad kratos metu Enno 
Tartu bute buvo rasta knygutė su 
Visuotinės Žmogaus Teisių Dekla­
racijos tekstu. Si deklaracija, pažy­
mi užsienio spauda, Sovietų Są­
jungoje laikoma “uždrausta litera­
tūra." LRTV 

tinkamą knygai. Kad tai būtų vie­
nas kitas laiškas, bet medžiaga vi­
sai knygai, kuri 500 puslapių. Re­
daktorius galėjo tik dėl to pražilti. 
Jei Metraštis pasirodė per pustre­
čių) metų, tai buvo labai greit. Rei­
kia sveikinti Redaktorių ir visą ko­
legiją už tokią ištvermę.

Tokio Metraščio dar neturi nė 
vienas kraštas. Britanijos lietuviai 
išleido tik sąsiuvinį. Panašų išleido 
Argentina. Amerika leidžia parapi­
jinius almanachus arba kurių orga­
nizacijų, vienuolijų istorijas. Netu­
ri net Kanada tokio Metraščio.

Neturėtų būti Australijoje nė vie­
no lietuvio, nė vienos šeimos, kuri 
neturėtų šito Metraščio. Įsivaizduo­
kite, knyga vos panešama, o kai­
nuoja tik $ 30. Jos išleista berods 
tik 1.000 egz. Visą išpardavus būtų 
tik $ 30.000, o jos išleidimas kaš­
tavo $ 45.000 Knygos leidėjai tu­
rėjo pridėti iš savo. Jais yra ALB 
Krašto Valdyba ir Australijos Lie­
tuvių Fondas. Metraštį galima nu­
sipirkti lietuvių bibliotekose.

Pr. Vaseris

Adelaides kronika

Arkivyskupas pagalbininkas L. 
Faulkner, kuris yra paskirtas ar­
kivyskupijos imigrantų reikalams, 
rugpjūčio 5 d. susipažinimui lanko 
šv. Kazimiero lietuvių parapiją.

To sekmadienio vakare, 5 vai. 
koncelebracinės Mišios šv. Kazi­
miero bažnyčioje, po jų iškilminga 
vakarienė Lietuvių Katalikų Cent­
ro salėje.

Vakarienės metu Arkivyskupas 
bus supažindintas su parapijos veik­
la ir parapijiečiais. Taip pat bus 
padėkota už 15-kos metų darbą mū­
sų parapijoje klebonui kun. A. Spur 
giui ir pasveikintas naujas šv. Ka­
zimiero parapijos klebonas kun. J. 
Petraitis. *

Komisija, kovo 10-11 dienomis 
paruošusi šv. Kazimiero jubiliejinių 
metų atidarymą Australijoje - Ade­
laidėje, tęsia savo darbą norėdama 
palikti ilgiau išliekantį tų jubilie­
jinių metų konkretizuotą primini­
mą. Nutarta šv. Kazimiero bažny­
čios viename lange įruošti jubilie­
jinę metalo lentą su šv. Kazimiero 
bareljefu ir atitinkamu užrašu. Jai 
projektą paruošė ir darbą įvykdy­
ti sutiko iškilioji skulptorė Jieva 
Pocienė. Atsirado tam ir fundato­
rius VI. Bagušauskas, kuris paža­
dėjo apmokėti visus to darbo kaš­
tus. Paminklinę lentą norima įruoš­
ti ligi Tautos Šventės rugsėjo 8 
dienos. *

“Užeiga” LK Centre įsigijo il­
gesniam laikui gyventoją. Tai po­
nia Letukienė, kurią, užrašius jai 
savo nekilnojamą turtą lietuviškai 
parapijai, į savo globą paėmė Pa­
rapijos Taryba. Linkime geros svei­
katos ir gražių dienų naujoje gy­
venvietėje.

Juozas Vileniškis, 76 m. amžiaus, 
liepos 6 d. staigiai mirė gatvėje 
prie savo namų. Kilęs iš Šimonių 
Aukštaitijoje. Liepos 14 d. po ge­
dulingų pamaldų šv. Kazimiero baž 
nyčioje ir kun. A. Spurgioj ta pro­
ga pasakytų šiltų žodžių, parapi­
jiečių vardu atsisveikinus P. Pus- 
dešriui, palydėtas į Centennial 
Park kapines. Kapinėse šimoniečių 
vardu žodį tarė J. Bočiulis.

A.a. Juozas visą laiką buvo nuo­
širdus ir pareigingas šv. Kazimie­
ro parapijos parapijietis, kuriant 
LK Centrą prisidėjęs savo darbu 
ir širdimi. Amžiną atilsį suteik jam, 
Viešpatie.

RELIGINIAME GYVENIME
.v- » ■ i '

= Melbournas. Tėvų Jėzuitų jau 
98 metus leidžiamas šeimų mėnesi­
nis žurnalas “Messenger of the Sac­
red Heart” - Švenčiausios Širdies 
Pasiuntinys, liepos laidoje plačiai 
rašo apie lietuvaitę Nijolę Sadū- 
naitę, tikėjimo didvyrę, kuri už 
“Lietuvos Katalikų Bažnyčios Kro­
niką” 3 metus atkentėjo koncentra­
cijos lageryje ir 3 metus Sibiro 
tremtyje. Ją ir grįžusią į tėvynę 
sovietai nepaleidžia ir toliau per­
sekioja. Straipsnis papuoštas Sa- 
dūnaitės dviem nuotraukom ir skai 
tytojus kviečia lietuviams sąžinės 
belaisviams rašyti laiškelius ir nu­
rodo, kur galima daugiau gauti in­
formacijų: Friends of the Priso­
ners, Po Box 12, Sandy Bay Tas. 
7005.

= Londonas. Anglikonų Bažny­
čios Sinodas į vyskupus pakėlė 
Leeds universiteto teologijos pro­
fesorių kun. David Jenkins, ku­
ris viešai pareiškė, kad netiki jog 
Kristus yra Dievas. Tai pasipikti­
no anglikonai ir jų 12.500 netrukus 
pasirašė peticiją, protestuojant 
prieš savo tikėjimo anglikonų vys­
kupo tokį nekrikščionišką pareiš­
kimą. Už keliii dienų, kur tas vys­
kupas buvo konsekruotas, liepos 
13 d. į Yorko katedrą trenkė per­
kūnas ir žaibas ją uždegė. Kated­
ros atstatymas kainuos kelis mili­
jonus ir užsitęs penkerius metus. 
Yorko katedra buvo statyta 13-ta- 
me šimtmetyje ir laikoma viena 
gražiausių Anglijoje ir šiaurės Eu­
ropos gotinio stiliaus katedrų, ku­
rią kasmet iš viso pasaulio aplan­
kydavo porą milijonų turistų.

= Romoje į Šv. Petro aikštę 
susirinkus praėjusį sekmadienį gau 
šiai miniai vidurdienio Viešpaties 
angelo maldai, Popiežius Jonas Pau 
liūs II kalbėjo apie Mariją, kuriai 
buvo labiausiai apreikštos Dievo 
paslaptys. Niekas labiau nepažįsta 
Sūnaus, nes kaip tik šis Tėvo Sū­
nus per apsireiškimą tapo Marijos 
Sūnumi, - kalbėjo Šventasis Tė­
vas. Kaip sako II Vatikano Susi­
rinkimas, Švenčiausioji Mergelė 
Marija užima pirmąją vietą tarp 
Viešpaties nuolankiųjų ir beturčių, 
kurie viltingai laukia išganymo.

= Popiežius Jonas Paulius II 
ateinančiais metais apaštaliniu vizi­
tu aplankys Belgiją. Tai pranešė 
pats Šventasis Tėvas susitikdamas 
su Belgijos katalikų žurnalistų de­
legacija, bet tiksli data dar nėra 
žinoma.

= Betliejaus universitetas Iz­
raelyje yra įsteigtas popiežiaus Pau 
liaus VI 1974 m., dabar paminėjo 
savo veiklos pirmąjį dešimtmetį. 
Universitete veikia filosofijos ir 
gamtos mokslų fakultetai, kuriuos 
lanko 1.200 studentų, jų 34% krikš­
čionys, kiti - musulmonai, o pro­
fesūrą sudaro apie tūkstantis moks­
lininkų, nes šalia universiteto dar 
veikia įvairūs kursai, kuriuose stu­
dentai per trumpesnį laiką įsigyja 
profesinį pasirengimą. Betliejaus 
universitetas yra tapęs vienu ši 
pirmaujančių aukštojo mokslo cent 
rų Izraelyje.

= Roma. Šios savaitės bendro­
je trečiadienio audiencijoje susi­
būrė virš 10.000 maldininkų iš vi­
sų penkių pasaulio kontinentų po 
atviru dangumi Šv. Petro aikštė­
je, o gausiausios grupės buvo jau­
nimo. Popiežius kreipdamasis į jau­
nimą ragino jį ryžtingai siekti tų 
idealų, kuriuos yra nurodęs Jėzus 
Kristus savo Evangelijoje. Tie idea­
lai yra tikrojo džiaugsmo šaltiniai: 
džiaugsmo, kurio negali duoti nei 
patogumai, nei malonumai, nei ki­
tos medžiaginės gėrybės. Šv. Tėvas 
kvietė jaunimą atostogų metu mal­
da ir sakramentais sustiprinti sa­
vo draugystės ryšį su Kristumi.
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IŠ MŪSŲ 
PARAPIJŲ

Deimantinis LKM D - jos Jubiliejus

MELBOURNAS

Gyvojo Rožančiaus nariai rugpjū­
čio mėnesį meldžiasi už Katalikiš­
kos spaudos darbuotojus, - prane­
ša Brolijos vadovas Pijus Vaičai­
tis.

ALB Krašto Valdybos pirminin­
kas inž. Vytautas Bukevičius, grįž­
damas iš Adelaidės) į Sydnėjų, lie­
pos 21 d. apsilankė mūsų Parapijos 
Namuose ir Redakcijoje, paliko do­
vanų naująjį Australijos Lietuvių 
Metraštį, pasikalbėta lietuviškais 
reikalais.

K. Butkus - Paminklų “Star Me 
mortal” bendrovės ir laidojimo Biu­
ro savininkas Sydnėjuje - Tėviš­
kės Aidams paaukojo $ 250, Ačiū 
jam!

A.A. Ju°zą Petraitį, mirusį Ho- 
barte, mirties pirmose metinėse 
rugpjūčio 1 d. pas mus šv. Mišių 
auka paminėjo jo žmona Michalina 
Petraitienė.

Melbourne katalikų savaitraštis 
“The Advocate” liepos 19 d. pris­
tatė kun, Dr. P. Dauknio disertaci­

AUSTRALIJA IR
NAUJOJI ZELANDIJA
Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Jonas 
Paulius II rugpjūčio mėn. MA na­
riams skyrė sekančias intencijas: 
bendrąją - Eucharistija ir 
krikščioniška šeima; 
misijų- pašaukimai Mozam­
bique valstybėje.
Trumpas rytmetinis aukojimas — 
Visa aukoju Tau, Švenčiausioji Jė­
zaus Širdie!

EUCHARISTIJA IR ŠEIMA
ši tema bus išsamiai gvildenama 

sekančiais metais vykstant Tarptau 
tintam Eucharistiniam kongresui 
Afrikos Kenijoje, Apie tai popie­
žius Jonas Paulius II pranešė jau 
1982 metais gruodžio 26 d. Kal­
bėdamas apie numatytą kongresą ir 
jam parinktą temą Nairobi mieste, 
kardinolas M. Otunga komentavo 
taip: “Mes žinome, kad šeima yra 
pats centrinis punktas Šv. Tėvo 
rūpesčiuose, nes jis yra įsitikinęs, 
kad nuo šeimos priklauso žmonijos 
ateitis. Tesuteikia Viešpats, kad 
kongreso svarstymai taptų šviesos 
ir gausaus palaiminimo šaltiniu ne- 
vien tik Kenijai, bet ir visai Af­
rikai”.

Popiežius Jonas Paulius II šią 
temą gvildena savo pastoraciniame 
paraginime “Familiae Consortio”. 
Jo 57-me skyriuje jis tvirtina, kad 
lygiai kaip Krikštas yra šeimos ir 
viso krikščioniškojo gyvenimo pa­
šventimo viršūnė, taip Eucharisti­

ją. Recenziją parašė iš Tasmanijos 
universiteto St. John College prof. 
Fr. J. Doyle, SJ. Birželio 14 d. lai­
doje tas laikraštis įdėjo autoriaus 
nuotrauką, disertaciją įteikiant po­
piežiui Jonui Pauliui II.

Melbourne lankėsi iš Amerikos 
Trečiokai. Anksčiau jie yra gyvenę 
Australijoje ir čia turi daug pa­
žįstamu. Amerikoje jie turi mote­
lį.

A. ŽILINSKAS Į KRAŠTO 
TARYBĄ

Melbourne Lietuvių Bendruome­
nės susirinkime liepos 15 d. išrink­
tų atstovų į Krašto Tarybą sąraše, 
kuris buvo paskelbtas Tėviškės Ai­
dų praėjusios savaitės laidoje, išim­
ti Birutę Prašmutaitę, nes ji be jo­
kių rinkimų automatiškai įeina į 
Krašto Tarybą, - yra Jaunimo Są­
jungos pirmininkė ir Kongreso da­
lyvė. Į jos vietą pagal balsų daugu­
mą įrašyti išrinktąjį Algimantą 
ŽILINSKĄ, - praneša Valdybos ir 
Susirinkimo sekretorius Bronius 
Gasiūnas.

ja yra tokio gyvenimo “maksima- 
linis pasireiškimas”. Kaip tik todėl 
Vatikano Suvažiavimas pageidavo, 
kad Moterystės sakramentas būtų 
paprastai teikiamas šv. Mišių metu, 
kada sutuoktiniai priima šv. Komu­
niją. Yra svarbu, kad jiedu suvok­
tų ryšį tarp Moterystės ir Eucha­
ristijos ir taip galėtų gyventi šio 
sakramento malonės ir įsipareigoji­
mų šviesoje.

Kame glūdi aukščiau paminėtie­
ji ryšiai? Šv. Tėvas tai išdėsto kon­
krečiais žodžiais. Jis sako, kad Eu­
charistija yra tikras santuokinio 
gyvenimo šaltinis, kadangi santuo­
kinė meilė savo pradą turi Kris­
taus meilėje Bažnyčiai, kuri atsis­
pindi velykinėje paslaptyje. Eucha­
ristija palaiko vedusiųjų meilę su­
teikiant jai ištvermės. Eucharistija 
pagilina vedusiųjų vienybę kaip 
vieno ir to paties kūno narių.

Mes neturime pamiršti nei tų 
vedusiųjų, kurie gyvena Bažnyčios 
nelaimintoje vienybėje ir dėl to ne­
gali eiti šv. Komunijos. Ne kartą 
dvasiškiams tenka sutikti tokias ne­
laimingas poras. Dalis jų labai ken­
čia negalėdamos eiti sakramentų 
ir net smarkiai protestuoja prieš 
tokį Bažnyčios potvarkį. Tačiau 
jau pats faktas, kad tokie asmenys 
jaučiasi nelaimingi dėl savo keb­
lios padėties, negalėdami priimti 
šv. Komunijos, yra pozityvus reiš­
kinys. Dalyvaudami šv. Mišiose ir 
jie turėtų bendrauti su Kristumi 
bent dvasiniu būdu, kol pagaliau 
jų Moterystė, sąlygoms pasikeitus, 
bus sutvarkyta.

Kun. S. Gaidelis, SJ

Adelaidėje
Lietuvių Katalikių Moterų Drau­

gijos 75 metų Jubiliejus paminėtas 
Adelaidėje liepos mėn. 15 d. LK 
Centro didžiojoje salėje.

Baigus pietus, kuriuos paruošė 
bažnytinis choras, Adelaidės LKM 
D-jos pirm. Anelė Urnevičienė, išė­
jusi į gražiai D-jos vėliava bei gė­
lių puokštėmis papuoštą sceną, nuo­
širdžiu žodžiu pradėjo minėjimą ir 
į sceną pakvietė D-jos garbės narę 
Kazimierą Dičiūnienę. Ji ramiai 
kalbėdama, saikingais sakiniais per 
bėgo per kun. P. Jatulio laikais 
prasidėjusią bei kun. J. Kungio 
laikais gerokai įsisiūbavusią Ade­
laidės lietuvių katalikių moterų 
veiklą. Tai veiklai toliau plėtoti 
prieš 25 metus įsteigtas LKM D-jos 
skyrius. Sukakčiai atžymėti prel. 
dr. Paulius Jatulis parūpino - jai 
atsiuntė draugijai skirtą Popiežiaus 
palaiminimą, kurį ji čia pat per­
davė D-jos pirmininkei.

Šią staigmeną susirinkusieji su­
tiko karštais plojimais, o scena pa­
sipuošė į paauksuotus rėmus įdė­
tu Popiežiaus palaiminimu.

Pirmininkė pakvietė trumpu at­
sistojimu pagerbti Draugijos miru­
sias nares. Į sceną išėjo kita drau­
gijos garbės narė Ag. Stepanienė. 
Ji savo paskaita supažindino klau­
sytojus su prieš 75 metus, taigi dar 
carinės Rusijos laikais, įsikūrusios 
LKM D-jos veikla. Nekartą užda­
ryta, bet vėl ir vėl atsikurdama, 
draugija ryžtingų bei sumanių mo­
terų vadovaujama, vis augo ir stip­
rėjo. Talentingajai visuomenininkei 
Magdalenai Galdikienei pirminin­
kaujant (virš 20 metų ), judriajai 
Apol. Sereikytei sekretoriaujant, 
bei gausiam bendraminčių būriui 
uoliai talkininkaujant, Nepriklauso­
mybės metais D-ja išaugo į skait­
lingiausią moterų organizaciją Lie­
tuvoje.

Draugijos vadovybė, rūpindama­
si kaimų ir miestų suaugusiomis 
moterimis ir jaunomis mergino­
mis, ruošė paskaitas, organizavo 
kursus, steigė žemės ūkio mokyk­
las, kūrė prieglaudas, darė viską, 
kad tik jos taptų sąmoningesnėmis, 
geresnėmis motinomis, lietuvėmis, 
katalikėmis.

Pasišventusių vadovių dėka drau­
gijos šūkis: TIESA ir MEILĖ - bu­
vo ne tik lūpomis tariamas, bet ir 
darbais įprasminamas. Lietuva švie 
sėjo!

Ir dabar visuose pasaulio kraš­
tuose veikia Liet. Kat. Moterų 
D-jos. Jos apjungia pasaulio Liet. 
Kat. Moterų organizacijų sąjunga, 
kuriai pirmininkauja dr. Aid. Šle-

50 LIETUVOS
PAŠTO ŽENKLAI

$ 10
L. Markauskas
737 Hampton St.
Brighton, Vic. 3186 

petytė - Janačienė gyvenanti New 
Yorke. Jos sesuo Birutė Šlepety- 
tė - Venckuvienė, Paryžiuje atsto­
vauja PLK M S-gą Pasaulio Kat. 
Moterų Unijoje. Ir taip lietuvės ka­
talikės moterys megzdamos ryšius 
su politikais, pasinaudodamos tarp­
tautiniais forumais, nepaliaujamai 
kelia į viešumą okupuotos Lietu­
vos problemas, ieškodamos pagal­
bos apeliuoja į pasaulio sąžinę.

Solistė A. Gučiuvienė, prisimi­
nusi savo pažintį su abiem Slepety- 
tėm, lyg ir papildydama Stepanie- 
nės paskaitą, gana išsamiai supa­
žindino klausytojus su iškilesniom 
seserimis ir jaunesnės kartos lietu­
vėm kompozitorėm bei daininin­
kėm. Kalbėdama apie mūsų solis­
tę Genovaitę Vasiliauskienę, paste­
bėjo, kad ji ne tik Australijoje, bet 
1963 metais PLB pirmininko J. Ba- 
čiūno pakviesta į Ameriką ir ten 
išgarsėjo kaip puiki dainininkė. 
Trumpai stabtelėjo ir prie lietu­
viškų liaudies dainų, kadaise labai 
plačiai mėgiamų ir dainuojamų, o 
dabar beveik jau užmirštų.

Solistė G. Vasiliauskienė, daugelį 
tų senovinių dainų iš savo mamos 
išmokusi, tuoj pat ėmė ir keletą 
padainavo: apie apynėlį, Alvito dva 
relį, rudenėlį, baudžiavą bei sukili­
mą, pagaliau ir apie arielkėlę. Dai­
navo, kiekvienos dainos charakte­
rį sumaniai išryškindama, klausy­
tojus pradžiugindama. Joms bei A. 
Urnevičienei padėka LKM D-jos 
Jubiliejaus minėjimas ir baigtas.

J.St.

POPIEŽIUS SVEIKINA
MARIJONUS

Popiežius Jonas Paulius II lie­
pos 6 d. audiencijoje priėmė Ma­
rijonų vienuolijos generalinės ka­
pitulos dalyvius, viso 35 asmenis, 
posėdžiavusius Romoje nuo birže­
lio 4 d. Tai buvo neeilinė Marijonų 
vienuolijos generalinė kapitula, ku­
ri galutinai patvirtino pagal II-jo 
Vatikano Susirinkimo nurodymus 
atnaujintą vienuolijos regulą. Tė­
vam Marijonam lotyniškai tarė žo­
dį Jonas Paulius II ir dėkojo už 
vienuolijos nuosekliai liudijamą iš­
tikimybę Kristaus Vietininkui, ra­
gino vienuolijos rašytuosius įsta­
tymus veiksmingai realizuoti kas­
dieniniame gyvenime konkrečiais 
žmonių meilės darbais ir misijine 
veikla, ugdyti dvasinius pašauki­
mus, kad vienuolija galėtų ir atei­
tyje augti ir klestėti. Romoje visą 
mėnesį vykusioje Marijonų vienuo­
lijos generalinėje kapituloje tarp 
lenkų dalyvavo ir septyni lietuviai: 
kun. Juozas Vaišnora ir kun. Do­
naldas Petraitis iš Romos, kuni­
gai - Viktoras Rimšelis, Jonas Duo­
ba, Juozas Šaulys ir Andrius Nau­
džiūnas iš Jungtinių Amerikos Vals 
tybių, kun. Albinas Spurgis iš Aus­
tralijos.

A.A. EMILIJAI SASNAUSKIENEI
mirus, jos dukrelei Vandai su šeima ir Juozui Zaka­
rauskui, gyvenantiems Kalgoorlie, reiškiu užuojautą

A. Galiauskienė, Melbournas

Brangaus sūnaus A.A. AIDO GAIDELIO tragiškai žu­
vusio 1979 m. rugpiūčio 5 d. skaudžiam atminimui.

Mylimas sūnau. Tu palikai šitą žiaurų pasaulį, bei 
amžinai gyvas mano širdyje.

Tavo Motina

TIKROJI LIETUVA

Didelio formato, kietais viršeliais knyga su 79 žemėlapiais 
ir 172 iliustracijom. Parengė Algirdas Gustaitis. Kaina USA 
$ 20 ir $ 2 persiuntimas.
Lietuvos žemėlapis 1:1.000.000 mastelio. $ 12.
1595 metų Lietuvos žemėlapis, $ 6. \
1749 metų Lietuvos žemėlapis, $ 7.
14-ka Lietuvos miestų herbų, $ 3.

Užsakymus siųsti: S. Bernatavičius, 1513 So. 48th Court, Ci­
cero, Illinois 60650, USA.
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S Y D N E J U J E
PRISIMINTA
MARIJA SLAVĖNIENĖ

Liepos 15 d. maldomis ir gies­
mėmis buvo prisiminta prieš ketu­
rias savaites mirusi poetė, rašyto­
ja Marija Slavėnienė. Ketursavai- 
cio Mišias buvo užprašę savo glo­
bėjai - Sydnėjaus ateitininkai.

Maldose buvo prisimintas artimų 
jų ir draugų savanoris - kūrėjas 
Vincas Juzėnas jo mirties metinė­
se. Amžino atilsio mirusiems.

GRAŽIAI REIŠKIASI 
LIETUVAITĖ

Kiekvienais metais Sydnėjuj yra 
renkama “Quest of Nations" karalai 
tė. Šj konkursą organizuoja luošie­
siems šelpti organizacija. Šiais me­
tais į kandidates priimta lietuvai­
tė Lana Stasiunaitytė - Stasis, Al­
donos ir Juozo Stasiunaičių dukre­
lė. Visa Stasiunaičių šeima yra pa­
sižymėjusi savo darbštumu Lietu­
vių Bendruomenėje. Aldona Sta- 
siunaitienė ir Lana yra nepamaino­
mos darbininkės ateitininkų paren­
gimuose.

Kandidatės šiose varžybose turi 
surinkai $ 1.000 šiai luošųjų orga­
nizacijai, kad patektų į karalaitės 
rinkimus. Lana labai sėkmingai 
ruošia įvairias funkcijas ir didesnio 
masto parengimus Lietuvių Ben­
druomenėje ir už jos ribų. Lietu­
vių Įdubę Lana buvo suorganizavu­
si madų paradą ir puikų vakarą 
su vakariene ir egzotiška programa 
liepos 14 d. Į abu parengimus Laną 
paremti susirinko virš 200 lietuvių 
ir kitų tautybių žmonių.

Lana gražiai kalba lietuviškai ir 
yra mėgiama tiek jaunimo, tiek vy- 
resnėsės kartos. Lana šiose varžy­
bose dėvės lietuviškus tautinius rū­
bus. Linkime mūsų Lanai laimėti 
karūną, kurios yra pilnai užsitar­
navusi.

Karūnos laimėjimas atneštų vi­
sai Lietuvių Bendruomenei didelę 
garbę, o Lanai užtarnautą atpildą 
už jos dideles pastangas telkiant 
lėšas šiem nelaimingiem žmonėm.

DAINOS CHORO VAKARONĖ
Dainos choras rugpjūčio 4 d. ruo­

šia savo Viduržemio vakarą su ori­
ginalia programa. Į talką atėjo Da­
nutė ir Stasys Skoruliai. D. S. Sko- 
ruliai jau ne pirmą kartą talkinin­
kauja Dainos chorui, už ką esa­
me jiems dėkingi.

Šiais metais jau sueina 30 metų 
Dainos choro veiklos sukaktis. Šią 
sukaktį Dainos choras ruošiasi at­
žymėti jubiliejiniu koncertu gruo­
džio 1 d. Kviečiame jau iš anksto 
įsidėmėti šias Dainos choro datas 
ir pabendrauti su choristais šiuo­
se jubiliejiniuose metuose.

SYDNĖJAUS LIETUVIŲ NAMUOSE
16-18 EAST TERRACE, BANKSTOWN (TEL. 708 1414)

Klubo valandos:
Pirmd., trečiad., ketvirtad., ------------------ 5 — 10 vai.
ANTRADIENIAIS KLUBAS UŽDARYTAS
Penktadieniais - -- -- ----------- 5 — 11.30 vai.
šeštadieniais............................................ 2 — 12.30 vai.
Sekmadieniais.................................................12.30 — 10 vai.
VALGYKLA VEIKIA:
Trečiad., ketvirtad., penktad., ir šeštad. nuo G vai. 
Sekmadieniais - -- -- --............ ............... nuo 1 vai.
Skanus ir pigus valgis KIEKVIENĄ TREČIADIENĮ NUO 
5.30 iki 8 vai. ŠVEDIŠKAS STALAS - SMORGASBORD 
Kaina tik $ 3. Kviečiame visus.
Šeimos šventės, gimtadieniai ar kas panašaus, kodėl ne Lie­

tuvių Namuose? Kodėl nepasiteirauti? Skambinkite 708 1414.

LIETUVIAI AUSTRALU
SPAUDOJE

Laimingu sutapimu teko susipa­
žinti su jaunu australu kunigu Paul 
Stenhouse M.S.C. Ph. D. (Syd.) 
Kun. Stenhouse yra redaktorius 
katalikų kultūrinio mėnesinio žur­
nalo “Annals Australia”. Kun. Sten 
house lietuvius sutiko asmeniškai 
organizuojant Sydnėjaus katalikų 
manifestaciją dėl persekiojamų 
krikščionių komunistinėj vergijoj 
ir kitur. “Annals Australia” liepos 
mėn. laidoje pirmąjį puslapį pasky­
rė lietuviui mokytojui Petrui Pau- 
laičiui, iškankintam 35 metus so­
vietų kalėjimuose. Retai užtinkame 
tokių mums nuoširdžių draugų ir 
kiek jų yra, kurių mes nežinome? 
Kartą užtikti, - jiems reikalinga 
mūsų parama ir padėka. Kun. Sten­
house žinias renka iš įvairių šalti­
nių, pagrindinis šaltinis yra “Bal­
tic News”. Tikiu, kad skaitytojai 
ras laiko ir būdų padėkoti šiam mū­
sų dideliam draugui ir užtarėjui 
mūsų brolių sovietų gulaguose.

kor.

PADĖKA SYDNĖJAUS
ARKIVYSKUPUI

Tai pirmą kartą kai pats Arkivys 
kūpąs Sydnėjuj įsijungė Į akciją 
užtardamas persekiojamus mūsų 
brolius. Manifestacijos išlaidos jau 
prašoko 8 tūkstančius dolerių. Tai 
nuoma Horden pavilijono, reklamos 
ir kita.

Čia raginu, kad būtų organizuo­
jama padėkos laiškų, kortelių ak­
cija arkiv. Edward B. Clancy už 
jo tokį sveikintiną žygį. Tai ne tik 
Sydnėjaus lietuvių pareiga, bet vi­
sos Australijos lietuvių ir organi­
zacijų. Parodykime savo dėkingu­
mą kaip pridera, ir garantuoju, kad 
Arkivyskupas ateityje dar garsiau 
prabils už mūsų persekiojamus bro­
lius ir seseris už Geležinės uždan­
gos.

A. Kramilius

Briuselyje leidžiamas kūrybos ir 
kritikos žurnalas “Le journal des 
Poetes” atspausdino profesorės Bi­
rutėm Ciplijauskaitės ir Nicole Lau­
rent Catrice paruoštus lietuvio poe­
to Nykos Niliūno eilėraščių verti­
mus į prancūzų kalbą. Šiame an­
tologiniame - viso pasaulio poetų 
kūrybai skirtame žurnalo numeryje 
Nyka Niliūnas atstovauja lietuvių 
poezijai. 1982 metais tas pats žur­
nalas buvo atspausdinęs Marceli­
jaus Martinaičio eilėraščių pran­
cūzišką vertimą su lietuvišku teks­
tu. LRTV

1984 METŲ ŽIEMOS ŠVENTEI 
ARTĖJANT

Šių metų Australijos lietuvių 
Žiemos Šventę iš eilės rengia Mel­
bourne slidininkų klubas “Nerin­
ga”. Šventė įvyks Mt. Buller kal­
nuose rugpiūčio mėn. 4 d., kurioje 
su rengėjais dalyvaus Sydnėjaus 
slidininkai, ir pirmą kartą lietuviai 
slidininkai iš JAV - keturi iš Cle- 
velando ir du iš Los Angeles. Taigi 
šių metų Žiemos sporto šventė bus 
pasaulinė. Šventę pirmą kartą ren­
gia ne klubo “Neringa” veteranai, 
bet jaunieji slidininkai - neringie- 
čių antroji karta - bus skaitlin­
giausia ir įspūdingiausia. Vyrų var­
žybose dėl asmeninio titulo laukia­
ma ypatingai kieta kova. Bus pro­
ga palyginti mūsiškių slidinėjimo 
lygį su Amerikos lietuvių. Moterų 
ir Jaunių klasėse dėka naujo prie­
auglio laukiama įdomių varžybų. 
Pirmą kartą Australijos lietuvių 
Žiemos šventėje bus įvesta ir Nor­
dic klasės varžybos, kuriose jau iš 
anksto pasižadėjo dalyvauti sve­
čiai iš JAV.

Rengėjai jau dabar turi sunku­
mų patalpinti savus ir svečius sli­
dininkus nakvynei, o ką ir bekalbė­
ti apie šventės oficialią dalį ir bend­
rą vakarienę, kurią pagal seną tra­
diciją klubas “Neringa” paruošia 
ir vaišina visus atvykusius slidinė­
jimo sporto mėgėjus.

Laima Rubaiiė

MELBOURNAS

LIETUVIŠKOJI KNYGA
Melbourne Lietuvių Bibliotekai 

aukojo: po $ 10 P. Dranginis, S. 
A. Šabrinskai, po $ 5 K. E. Mi- 
linskai, St. Uselienė. Knygų, laik­
raščių ir žurnalų: A. Jasmantas, 
J. T. Jurgelaičiai, J. Kvietelaitis, 
L. Padgurskis, J. Rūbas. Visiems 
mūsų bibliotekos geradariams nuo­
širdus lietuviškas ačiū.

Gal kas galėtų skaityklai perleis­
ti atliekamą š.m. “Aidų” žurnalo 
2 numerį, kuris iš skaityklos yra 
dingęs.

BIBLIOTEKOS PRANEŠIMAS

Iš anksto užsisakę Australijos 
Lietuvių Metraštį, sumokėdami už 
ji $ 25, atsiima jį Melbourne Lietu­
vių Bibliotekoje šeštadieiniais 11 
vai. ir sekmadieniais 1-4 vai. Ki­
tomis dienomis, išskyrus ketvirta­
dienius, pagal susitarimą telefonu 
329 0297 po 6 vai. vak. Už $ 30 Met­
raštis parduodamas bibliotekoje ir 
F. Sodaičio spaudos kioske prieš 
lietuvių pamaldas.

ADELAIDE

Šventadienio Balsas praneša, kad 
jau atvyko kun. Juozas Petraitis, 
MIC, perimti klebono pareigas šv. 
Kazimiero lietuvių parapijoje.

Arkivyskupas Faulkner rugpiū­
čio 5 d. vizituos Lietuvių Katalikų 
Centrą ir šv. Kazimiero bažnyčio­
je 5 vai. vakare aukos šv. Mišias. 
Po šių koncelebracinių Mišių LK 
Centro salėje įvyks pietūs su Ar­
kivyskupu. Pietų metu bus padė­
kota kun. Albinui Spurgiui pasi­
traukiančiam į pensiją ir sutikimas 
naujo klebono kun. Juozo Petrai­
čio.

Jieva Pocienė - iškilioji skulpto­
rė, jau daro šv. Kazimiero bažny­
čios lange bareljefą, kaip Šv. Ka­
zimiero Jubiliejaus Komiteto nu­
matyta Jubiliejinių Metų ilgalaikį 
priminimą. Bareljefo mecenatas 
Vladas Bagušauskas.

Šv. Kazimiero parapijos metinis 
susirinkimas įvyks rugpiūčio 26 d. 
po lietuviškų pamaldų.

Juozas Vileniškis, 76 m. amžiaus 
staiga mirė liepos 6 d. Po laidotu­
vių Mišių šv. Kazimiero bažnyčio­
je liepos 14 d. palydėtas į Centen­
nial Park kapines.

Australijos Lietuvių Jaunimo Są­
jungos Adelaidės sk. susirinkimas 
šaukiamas Lietuvių Katalikų Cent­
re rugpiūčio 6 d., pirmadienio va­
kare 7 vai.

DR. J, ŽMUIDZINAS 
DIPLOMATINIO KORPUSO 
VICEDEKANAS

Lietuvos generalinis konsulas To 
ronte dr. Jonas Žmuidzinas yra pa­
skirtas Toronto konsularinio korpu­
so sąjungos antruoju vicedekanu. 
ŠI sąjunga jungia apie šešiasdešim­
ties pasaulio kraštų Toronte akre­
dituotų konsuliarinių misijų šefus 
ir kitus konsuliarinio korpuso na­
rius, viso apie 180 asmenų. Toron­
to konsuliarinio korpuso sąjungos 
nutarimu, Lietuvos generalinis kon­
sulas dr. Jonas Žmuidzinas yra 
paskirtas sąjungos antruoju vicede­
kanu dviejų metų kadencijai.

DLK VYTENIO ŠAULIŲ KUOPA 
MELBOURNE SKELBIA:

Kurkime tik lietuviškas šeimas ! 
Piršlys “Vytenis” padės Jums su­
rasti lietuvių kilmės pageidaujamą 
asmenį net ir kituose kontinentuo­
se. Todėl kas ieško gyvenimo drau­
go ar draugės, rašykite “Vyteniui”.

Pridėkite trumpą biografiją bei 
ko pageidaujate. Paslaptis bus iš­
laikyta. Laiškus rašykite lietuviš­
kai arba kokia kalba jūs galite. 
“Vytenio” išlaidoms padengti at­
siųskite $ 20 čekį.

"Vytenis", Box 4861 
Melbourne 300L 
Victoria, Australia.

| LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS |

FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD. |
J 17 RAILWAY PDE. |
J FAIRFIELD, NSW. $

Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą. $ 
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